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I DE SESSIONS 

ssió d,e1 dia 1 9  e maig 

S U M A R I  
A un quart de sis d i  la  tarda s’obre la sessió, sota la  firesiddncia de I’honovable senyor Joan Casanoves 

Lectura i afirovació de l’acta de la  sessid anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Roaira i Virgili al Govern demanant que es-commemori el cinqud centenari de,la mort del 

El senyor Sol s’hi adhereix en  n o m  de la Minoria de Lliga Catalana. 
El senyov Ruiz i Ponseti f a  unes manifestacions en  n o m  de ia  Minoyia d‘Uni6 Socialista. - 

El senyor Conseller Delegat recull el prec del senyor Rovira i Virgili i les manifestacions’ deis altres se- 

El senyor Rovira i Virgi l i  dóna les grdcies. 
Lectura d’mz  Projecte de Llei referent a la  segregació de termes municipals. 
Passa a la Comissió. 
Continuacid de la discussió del dictamen de 1% Comissió especial sobre el Projecte de Llei relatiu a la  re- 

El senyor Galés, en n o m  de la Comissió, contesta als senyors Diputats que havien imfiugnat la  totalitat 

Rectificacions dels senyors A badal, Comorera, Tauler i Galés. 
Nova rectificació del seayor Abadal. 
Intervencic‘ del senyor Conseller de Justicia i Dret. 
Intervencions dels senyors Comorera i Abadal. 
Nova interveizció del senyor Conseller de Justicia i Dret. 
Manifestacions del senyor Ventosa i CalveR sobre l’ordre del. de bat i contestació del senyor President. 
Resta acabat el debat de totalitat. 
Se suspdn el debat. 
Ordre del dia fier a la  sessi6 de dimarts. 
S’aixeca la sessió a tres quarts menys cinc minuts  de nou de la  vetlla. 

Maristany. 

darrer Comte d‘ Urgell. 

~ 

~ 

nyors Diputats. 

- 

solució dels conflictes derivats dels contractes de conreu. 

del dictamen. 

~ - _ _ _ - _  
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Sobre  I s  sessi6 a un quart de sis, solta la pre- 
sidsncia de I’holnorable senyar Joan Casanoives i 
Marisiany. 

Al banc raig hi ha els honorables senyo,r Coa- 
seller Delegat, i senyors Consellers de Justícia 
i Dret, de Treball i Obres Públiques i de Gol- 
vernació. 

2 s  llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

El cinqu& aniversari de la mort del darrer Comte 
d’Urgell 

I 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Rovira i Virgili. . 

El Sr. ROVIRA I VIRGILI : : Senyolrs Di- 
putats : Jo voldria adreGar un prec, o milloir dit 
una simple indicació, al Golvern de Catalunya a 
propbsit d’una prhxima, molt prbxima data his- 
t6rica de Catalunya. El I . ~  de juny propvi- 
nent far& cinc-cents anys justos que va morir al 
Castell de Xhtiva, roldejat de solitud, el darrer 
Comte d’Urgell, Jaume ((E1 Maluarats. 

Avui 110 ens pott interessar certament a nos- 
altres l’aspecte SdinAstic d’aquella qüestió, per6 
ens ha d’interessar el doble aspecte nacional i 
demolcrhtic. En efecte : aquells que lluitaven al 
costat del Comte d’Urgell eren els menestrals, la 
pagesia, la baixa clerecia i la petita noblesa, i en 
canvi lluitaven en colntra del Cotmte Jaume d’Ur- 
gell, l’altra noblesa, l’altra clerecia i la gran bur- 
gesia de Barcelona. C N O  fóra polssible que amb 
motiu d’aquesta data histbrica el Golvern de Ca- 
talunya organitzés algun acte de colmmemolració~? 
Jo recordoi que fa vint anys a Espanya va haver- 
hi una co~mmemoració ressolnant d’aquella famolsa 
sentencia de Casp en virtut de la qual tres frares, 
un bisbe i dos advocats varen condemnar-10% a 
mort. 2 No poldríem nosaltres commemorar la 
mort de la víctima personal d’aquella sentPncia ? 
Avui noisaltres ja noi ens hem_& preocupar de par- 
lar de reis. Reis prcpis no en tenim i reis dels 
altres no en volem ; perb en canvi tenim i volem 
viva i folrta la nastra Nació. I és en aquest as- 
pacte de neta catalanitat, de viva catalanitat, que 
creiem que Catalunya no pot deixar passar sense 
cmmemot-acióf oiicial el cinquP centenari de la 
mort del Comte d’Urgel1. e 

Noisaltres, catalants d’avui, noi poldem dedicar 
a aquell martir un pompós panteó, perqui. ningú 
s a p  o a  descansen els ossos-del Colmte malaurat, 
per6 poldem dedicar-li el noble record de l’home- 
natge del ,nsstre pable. I és en aquest sentit que 
posem la iniciativa a les mans del Govern de Ca- 
talunya. 

EI Sr. SOL : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Sal. 
E1 Sr. SOL : Res més, senyors Diputats, que 

adherir-nos al prec i a les manifestacions fonda- 
ment patri6tiques que acabem de sentir de llavis 
tan autoritzats com els del senyor Rovira i Vir- 
gili . 

Realment, la data histbrica de la mort de 
Jaume, Comte d’Urgell, el darrer Comte catala 
representant de la nissaga authticament cata- 
lana, mereix realment aquest h-omenatge que es 
proposa que el Govern de Catalunya organitzi. 

E n  nom no solament de la Lliga Catalana, no 
solament donant veu al que és i ha estat sempre 
esperit de la nostra agrupació política, sinó 
també recordant com un res& llunya, que ha 
representat molts anys aquella ciutat de Bala- 
guer on va acabar la defensa dels afanys de Jaume 
d’Urgell, recordant aix6 i ajuntant-ho al que ara 
ja és ben nostre i que ja coneixeu que és al fons 
de la nostra anima, jo em permeto ajuntar la GOS. 

tra veu a la veu del company Rovira i Virgili, 
perque el dia I.’ de juny, el Govern de Catalu- 
nya reti aquest homenatge a la mernbria de Jau- 
me, el Comte d’Urgel1, representant de la nacio- 
nalitat catalana. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlai. 
El Sr. PRESIDENT.:  T é  ,la paraula el se- 

nyor Ruiz i Ponseti. 
El Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Senyors Dipu- 

tats : Tans sols breus mots perque no ha de man- 
car la veu de la nostra Minoria en aquest as- 
sumpte. Ens  ha semblat sentir que el senyor RO- 
vira i Virgili s’excedia ja en aquest homenatge 
de pietat, a quh feia referPncia el senyor Sol, ttn 
parlar d’un sumptuós mausoleu. Si a ix j  no ha 
d’influir en el Pressupost, no hem de dir res; 
per6 si hagués d’influir, desitjaríem fer constar 
que en el nostre entendre aquesta pietat potser 
resultaria exagerada. 

El Sr.  P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Les pa- 
raules del meu estimat amic i company senyor I 
Rovira i Virgili, recollides després per altres ele- 1 
ments de la Cambra, de la Lliga Catalana i d’U- 1 
ni6 Socialista de Catalunya, han de merPixer ’ 
per part del Govern un acolliment fervorós i cor- 1 

Nosaltres, com el nostre company senyor Rovira 
dial. 

i Virgili, desitjaríem donar a aquest acte senzill - 
que crec no ha d’influir en el Pressupost - tot el i 
valor d’un símbol, perb d’un símbol doble: d‘una 
banda, el símbol com indicava el senyor Rovira i 
Virgili de la permadncia, malgrat els obstacles i eis 
entrebancs que troba, de la nacionalitat catalana en 
aquests moments d’inici en reprendre les seves lli- 
bertats; i per altra banda, la protesta per un acte 
cl’injustícia histbrica perqui en aquells morneiits no 
hi havia solament un problema nacional, sinó també 
un problema d’injustícia de caricter histhric que 
tenim inter6s en subratllar. 

de coBaborar en la iniciativa del senyor Rovira I 

Virgili, veurh de donar-hi solució i de fer una com- 
memoració que tingui aquella dignitat, aquella serie- 
tat i aquella noblesa que la importincia de l’acte re- 
quereix. 

El Sr.  PRESIDENT: TC la paraula el senyor 
Rovira i Virgili. 

E2 Sr. ROVIRA I VIRGILI: Per a agrair cor- 
dialment al senyor Sol, al senyor Ruiz j Ponseti i al 
senyor Conseller Delegat, I’acolliment excellent que 
han donat a la meva iniciativa. 

nyor Conseller Delegat. t 

! 

’ 

De manera que per part del Govern, amb el desi: # I  
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Lectura d’un Projecte de Llei referent a la se- 
gregació de terres municipals 

(Un senyor Secretari dóna lectura al segiient 
Decret:) , 

d o m  a President de la Generalitat de Catalunya, 
a proposta del Conseller de Governació i d’acord anib 
el Consell, 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller de Governació per a pre- 

sentar al Parlament un Projecte de Llei referent a 
segregació de termes municipals. 

Palau de la Generalitat, 19 de maig del 1933. - 
El President, Francesc Macii (signat).>> 

(L’laonorable senyor Conseller de Governació, des 
d e  la tribuNa, d6na lectwa al segiient Projecte de 
Llei :) 

AL PARLANíENT DE CATALUNYA 
\ 

Es donen’ molts casos de termes municipals que 
eiiclouen dintre d’ells dos o més nuclis de població, 
soviiit separats per alguns quilbmetres i que tenen 
establertes unes condicions de vida i senten unes 
necessitats tota!ment diverses. Els v‘eins d’aquests 
pobles acudeixen al Govern de la Generalitat perquit 
els sigui resolta aquesta anomalia existent, a base 
de les corresponents segregacions, perd malgrat que 
la petició és, en la majoria dels casos, absolutament 
uiianitne per part de les poblacions afectades, no es 
pot accedir a llur petició per no poder-se complir 
el requisit que el Municipi del qual se segrega no per- 
di les condicions que s’exigeixen en l’article 2.” de la 
Llei Municipal del 2 d’octubre del 1877, actualment 
vigent, car una d’aquestes condicions, la que exigeix 
que el Municipi que es pugui iormar i el ja existent 
resti anib un nombre d’habitants no inferior a dos mil, 
k, com ja es pot veure a primer cop d’ull, gairebé ini- 
possible d’aconseguir. 

A €i, doncs, de poder facilitar el lliure desenvolu- 
pament de la vida municipal, en una part certament 
important, de les poblacions catalanes, s’ha cregut 
oportú de proposar al Parlament l’aprovació d’una 
Llei que deixi sense eiecte l’exigitncia continguda 
en l’esmentat apartat primer de I’article 2.” de la Llei 
Municipal, en els casos que la conformitat de les 
parts afectades aconsella de cercar la solució urgent, 
deixant per a la futura Llei Municipal la solhció 
dels casos en quit aquesta conformitat no existeixi; 
amb la seguretat que la mesura que es pugui prendre 
no podri ésser en cap cas una porta oberta a abusos 
i extralimitacions, contra els quals ja constitueixen 
prou garantia, ultra el seny i la ponde-ració dels Re- 
gidors dels organismes municipals de Catalunya, la 
resta dels apartats del repetit article 2.” de la Llei 
Municipal i els preceptes continguts en les altres dis- 
posicions vigents que regulen les garanties que s’han 
de reunir perquit puguin traniitar-se els expedients 
de segregació de Municipis i perqui: aquests restin 
ei1 condicions que els assegurin llur viabilitat i llur 
perinankncia. 

Ateses les raons exposades, el Conseller de Go- 
iernsció, d’acord amb el Consell Executiu, té l’ho~zor 
de sotmetre a la deliberació del Parlament de Cata- 
lunya el següent 

PROJEFTE DE LLCI * 

I: El Conseller de Governació podri concedir 
la segregació d’una part d’un terme muzicipal per a 
unir-se a altres limítrofs o per a constituir-se en un 
Municipi independent, encara que el primitiu Muni- 
cipi o el que hagi de constituir-se no reuneixi el mí- 
nimum de dos mil habitants, sempre que hi hagi la 
conforinitat dels Ajuntaments af$ctats i de la majoria 
d’electors de cada Municipi i de la part de terme que 
vulgui segregar-se. 

2.” Resta ben enti:s que la tramitació dels ex- 
pedients d’agregació i de segregació, Shauran d’a- 
daptar a les normes fixqdes en el Reglament de Po- 
blació i Termes Municipals del 2 de juliol del 1924. 

Barcelona, 19 de maig del 1933. - E1 Conseller 
Delegat, Carles Pi i Sunyer. - El Conseller de Go- 
vernació, J. Selves i Carner. 

E1 Sr. PRESIDENT: EI Projecte passari a la 
Comissió. 

(Entra a la Cambra l’hoiao~~able s e q o r  Conseller 
d’Agricultura i Economia.) 

4 

Continuació de la discussió gíel dictamen de la 
Comissió especial sobre el Projecte C Llei rela- 
tiu a la resolució dels conflictes derivats dels 

contractes de conreu 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paratla el senyor 
Gal& per la Comissió. 

E1 Sr. GAL,fiS : Senyors Diputats : Les reiterades 
i naturals alhsions a la Comissió, pena que posen 
de manifest que ha arribat el moment de qui: aquesta , 
intervingui en el debat. 

Els torns en pro i en contra ja consumits assenya- 
len, perfilen, .ja prou clarament, els contorns i respec- 
tives posicions \de les forces polítiques de la Cambra 
respecte del Projecte de Llei i sobre el dictamen que 
es presenta. 

Han tingut la virtut, i aixb és un guany parla- 
mentari, de ;fer saber quin és clarament el pensament 
de cada una de les forces que han intervingut en el 
debat. Ha estat també un guany el’ que s’hagués pro- 
duit una proposició incidental que, provocant un de- 
bat apassionat, va permetre deixar entreveure sense 
eufemismes ni trucatges, la posici6 real de cada una 
de les forces que han polemitzat sobre la qüestió. 

Aquell incident dels anarquistes reunits a Vila- 
franca sota els auspicis de Sant Isidre, \a donar lloc 
a iui: es produís-un fort debat i a quit perdés el con- 
trol la foqa  que es diu més conservadorz, la que y01 
tenir més serenitat, i que, sortint-se de pollaguera, 
com vulgarment es diu, ensenyés el veritable intent 
que s’amagava dintre de la correcció pxlamentiria. 

Vireni ja aclarir aquella petita maniobra de l’an- 
t i p a  i vella escola niaquiavdica que consistia en posar 
a la Comissió enfront del Govern. El nostre primer 
Conseller, anib unes senzilles paraules, va desfer la 
bombolla de sabó. Aquell fou un joc d’infants, i si 
l’liavien imaginat com a un expedient dibtori la con- 
tinuació de la discussió de la Llei com a resultant 
d‘aquell debat, significa aquesta posició aclarida, per- 
qui: no es pot parlar més que d‘un dictamen, d’un 
dictamen que no pot dir-se que sigui de la Comissió 
contra el Govern ni del Govern contra la Comissió, 
sinó que en bona prictica Darlamentiria és el dicta- 

, 
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(I 

men de la Comissió que mereix el pZ&cef del Govern, 
que esti d’acord amb el Govern. 

I ara tenim clar que només pot ésser vilida i que 
només pot ésser eficaq i fructífera la discussió que 
es tingui damunt d’aquest dictamen que esta sobre la 
taula, que tenen els seflyors Diputats. No es pot par- 
lar d’altre dictamen ni apellar a histbries d’interiori- 
tats de Comissió, perque totes aquelles interioritats no 
significaven altra cosa que un metode de treball, no 
significaven més que un intent d’estudi, en qui: tota 
la bona voluntat de la Comissió cooperava amb el 
Govern i cooperava amb tot aquell que estigués de 
bona voluntat disposat a fer-ho per a cercar els re- 
meis més eficaces, més eficients, que constitueixen la 
Llei especial per a la solució dels conflictes derivats 
dels contractes de conreu. 

Jo ,he de confessar que ha d’ésser degut segura- 
ment a Ia inexperiencia parlanieniAria del que us par- 
la, que m’hagués trobat amb l’estranyesa d’haver-se 
rebut aquest dictamen amb tanta aferrissada hostili- 
tat. Jo em feia la ilhaginació ’cindida, ingenua, de que 
es tractava ara d’una Llei, que en diem la Llei peti- 
ta, la de conflictes, una Llei que ha d’ésser com l’a- 
vantsala per a entrar a la resolució de la Llei més 
transcendental i interessant, de la Llei grossa, dels 
acondicionaments dels contractes de conreu. Em feia 

- l’efecte de que aquest Projecte d’ara, aquest dicta- 
men d’ara, hauria d’ésser rebut, especialment per 
aquelles forces que representen els que tenen més a 
perdre en el conflicte, hauria d’ésser rebuda amb una 
certa generositat, amb un altruisme, amb una visió 
politica que digués que tot allb que ara pot portar la 
pau i la tranqdlitat al camp, que tot el que signifiqui 

. assossegament de les conscickcies, és un bon ambient 
per a entrar a la discussió serena i reflexiva d’una 
Llei de la qual en definitiva en pot prevenir el pro- 
grés de la producció agrícola catalana i la tranquibli- 
tat definitiva en el camp de Catalunya. 

E m  creia que ara amb aquesta Llei que tot- 
hom hauria compres, el seu caracter d’urgsncia, i, 
tenint ewcompte la seva característica de transi- 
thria, que haurien vist que es tractava únicament, 
niés que d’una mesura jurídica, en el bon sentit 
de la paraula i tot, de mesures de Govern, perquP, 
eB efecte, jQ crec que en aquesta Llei adhuc s’hau- 
ria pcgut prescindir de Bota l’assessoria jurídica, 
perque en ella més aviat hi té intervenció el que 
és problema de fet, el que és un factu, que no 
pas el propi dret que hagi de determinar les rela- 
cions de moment. Es la preparació, l’avanqada 
per a les relacions jurídiques que s’hagin _d’esta- 
blir d’una manera permanent, i no esperava, per 

que aquest Projecte hagués trobat una tan 
ssada hostilitat. I aquesta impugsiació apas- 

sionada s’ha realitzat fent sortir tots els tbpics 
més arreconats d’un conservadurisme quietista. 
S’han servit, per a atacar aquesta Llei, de la 
posició que hi pot haver més reaccionaria i pot- 
der, dient-ho amb una paraula ben clara, més 
ccnirarevolucionaria. S’han col.locat, els que com- 
baten aquest Projecte de dictamen, en una si- 
tuaci6 ,en la qual jo tractaré de demostrar que la 
passió hi ha intervingut molt més que la serena 
reflexió. @ns feia precisament el senyor Abadal 
una invocació a la serenitat, després que els seus 
havien desencadenat una turbulencia a la Cambra. 
El venerable senyor Abadal - i ‘a mi m’agrada 

dir-li venerable perquP jo, catalanista, recordo 
la seva actuació digníssima en un moment revo. 
lucionari, dintre un palau veí d’aquest, i per 
aquella aureola m’ggrada, a part dels altres me- 
rits que pugui tenir, de dir-li venerable.-, el se- 
nyor Abadal que compta al seu favor aquesta 
gesta revolucionaria que a mi em serveix per a 
retre-li un homenatge de respecte tothora, estava 
potser més obligat a que continués tenint aquell 
seny, aquella ecuanimitat de quP fa gala, de que 
volen fer gala. PerquP si examinem les paraula 
dites en la sessió d’ahir quan s’apellava a la se- 
renitat - que acostuma a ésser com el credit, que 
és la cosa que s’ofereix més quan menys es ne- 
cessita -, quan s’apel.lava a aquesta serenitat, se 
seguia una sPrie de dicteris, una sPrie de concep 
tes crudíssims contra el Parlament, contra el 
Partit que governa, en definitiva, ,contra el po- 
ble de Catalunya, perquP ens presentava a tots 
plegats, que som la Majoria i la representació 
del poble de Catalunya, com uns vulgars salte- 
jadors de la Llei, com una gent que vol viure 
fora de la Llei, contra les normes de justícia i 
de convivPncia social ; i el senyor Abadal és tes- 
timoni de com les seves paraules - paraules que 
si eren en ús del dret de Diputat - vorejaven la 
imprudPncia temeraria, i aixb malgrat que foren 
escoltades amb tota mena de silenci i de respecte 
per la Cambra ; paraules que ara no han de pas- 
sar sense protesta, perquP la posició del senyor 
Abadal responia a la tesi de la Lliga, i la tesi 
de la Lliga és redulda en esquema i segons la 
meva opinió al següent : 

Diuen ells : ((Primer, hi  ha conflictes al camp 
i aquests conflictes hi  són des del adveniment de 
la República ; segon, aquests conflictes existei- 
xen per incompliments, per infraccions dolorosa 
i delictives dels contractes d’arrendament, pro- 
vocades per 1’Esquerra Republicana de Catalunya 
i pels homes que ocupen el Govern de 1’Esquerra 
Republicana de Catalunya ; tercer, aquests in- 
compliments són dolorosos, són delictius, perquP 
aquests contractes tenen la f o r p  i la consagració 
d’estar formats d’acord amb unes Lleis i empa- 
rats per uns Tribunals)). I havent situat així la 
qüestió, aleshores, la seva conseqiiencia és ljgica : 
en treuen la solució de quP davant d’aquest pro- 
blema dels conflictes de conreu no s’ha de fer 
re%; de qui: aquests conflictes de conreu que plan- 
tegen molt greus, inclús d’ordre públic en els 
temps passats, i jo deia també que no em preo- 
cupen per l’avenir, ja que tots aquests conflictes 
no se’ls hi dóna cap solució per part de la Lliga, 
perque es limiten a dir que quedin tal com esta- 
ven en el temps de la Monarquia i de la Dicta- 
dura. I, si no, llegim-ho en la part més expres- 
siva del seu vot particular, a la part final, en,qu6 
diuen que ((en conseqühnciq, estimen que no pro- 
cedeix alterar per mitja d’una Llei especial i 
amb efectes retroactius les situacions jurídiques 
creades segons el rPgim legal vigent amb anterio- 
ritat)). Es a dir, que davant d’aquests conflictes 
i davant del nostre Projecte de Llei per a arran‘ 
jar els conflictes, la solució de la Gliga és negar 
l’existhncia de conflictes i retrotreure tota la si- 
tuació de fet i la situació de dret al temps en quP 
va acabar la Monarquia borbbnica. Aquesta tesi 

I 
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suposo que us haureu ben bé adonat que Cs exac- 
tament la mateixa que la dels anarquistes de 
1’Institut de Sant Isidre ; hi manca, esta clar - 
per aixd són parlamentaris i per ajxb tenen pru- 
dencia - l’apellació a la violPncia, 1’Gníca ca-, 
racteristica que hi manca per a ésser ben bé 
igual. I én examinar aquesta tesi, veurem la seva 
feblesa, veurem com, realment, és fluixa. Per aixa 
convé fer-hi una mica d’hist3ria. Que no es senti 
gelós l’illustre company en Rovira’ i Virgili, el 
qual té dintre la histbria una ben conquerida au- 
toritat. 

Perd convé que relacioinem els fets actuals amb 
tots els de ‘la tradició catalana i esperol que no 
m’ho retreuran aquells que davant la tradició 
s’acostumen a posar en actitud idoJitrica. Noi 
entendríem cap fet so3 si el destriéssim, si el pren- 
guéssim i el volguéssim analitzar isoilat ; és ne- 
cessari veure’l en sPric segolns els seus antece- 
dents, i el conflicte dels parcers del camp, 
jo crec que necessita que el situem i el pol- 
sem dintre el prolcés general hum&, de nivella- 
ment i millorament de les classes treballado’res 
i que vegem quina ha estat la trajectdria d’aques- 
ta puja de nivell dintre Catalunya. Dintre Ca- 
talunya hi trobem que el moviment pok rembln- 
tar-se i hem de remolntar-lol a l’epoca en que 1%- 
nica manera de treballar el camp era l’esclavat- 
ge pur i simple, merament transformat durant 
el co’lonat rolmh, quan va rebre unes influencies 
de dret birbar amb les infeudacibas visigdtiques 
i ,que va doinar per resultat l’existhcia del sem6 
de la gleba, que es coinverteix després en el. pa- 
gPs de remensa. Aquest punt és bonic de recor- 
dar-lo. a s  bolnic de recoirdar-101 perque el pagPs 
de remensa és I’antecessor directe dels actuals con- 
readors del camp de Catalunya, en la seva filiació 
política-social és la seva antecedent immediata. 
E1 pagts de remensa és l’home que té el doimini 
útil de la terra, que té  dret a la propietat moble, 
perd que ell mateix és un immoble de la terra i 
és venut junt amb el predi que ,coarea, no1 tan 
sols ell, sinó la seva família i que per acabar 
aquest estat de servitud ha de redimir-se mitjan- 
cant el pagament d’uns drets, mitjanqant el pa- 
gament d’uns diners xops de suor i de sang i lla- 
vors es transforma amb allb que el mateix nom 
diu ; home de remensa, pagPs de redempcib, aquell 
pagPs de redempció que lluita durant segles per 
a obtenir una major llibertat. La nostra histbria 
ens’recoTda com de temps de Jaume I ja hi ha- 
via l‘aspiraci6 dels homes del camp, ben natural, 
a estar redimits de tanta servitud. E1 12.57 entre 
altres cartes de poblacions i franquícies atoirga- 
des per Jaume I tenim les de Figueres en la qual 
redimeix aquella pagesia. %Tenim l’any 1395 els 
esforfos de Jolan I dirigits a les facilitats de re- 
dempei6 que demana al pointífex, en Benedicte 
XIII. La reina Maria esposa de Marti l’Humh, 
germana de Benedicte XIII, ’en 1402 torna a re- 
prendre l’esfolrq perquP vingui aquesta redemp- 
ci6 i fa bonic de llegir les paraules en quP recoll- 
zava aquesta petició. NOI voldria ésser llarg i donc 
la referencia perquP pugui consultar-se. 

Per6 co’nvé arribar a la fi, convé alleugerir el 
par del temps i veure com l’any 1462. arribava a 
conflicte aquell problema de la llibertat dels pa. 

que de tants anys venia congriaxt-se. Arri- 
bava a conflicte quan tmbaven els pagesois qui els 
emparhs, en el polder reial, quan les conveniPn- 
cies polítiques del pojder reial aprofitairen els pa- 
gesols per enfrontar-se contra el feudalisme, con- 
tra la senyolria rebel. Llayors hi havix a Catalu- 
nya l’organització també de la Generalitat, per6 
la Gleneralitat en aquella epoca eren els senyors 
feudals, eren els grans terratinents ennoblits, 
eren els .grans abats de monestirs, era el braq mi- 
litar, era la gent d’abús i de privilegi, i aquella 
Gkneralitat de Catalunya s’enfrontava planera- 
ment, totalment, co4ntr;a les aspiracions de lliber- 
tat dels pagesos. 21 quin és el llenguatge que 
gastava llavoss aquella Generalitat de 12atalunya ? 
Parlava coastantment dels plans diabdlics i de- 
testables dels pagesos i dels que predicaven la 
llibertat dels pagesos. .Contra d’ells vollia empa- 
rar-se amb la santedat de les Lleis i els contrac- 
tes ; co’ntra d’ells enarbolrava el princ.pi de l’au- 
tmitat ;  contra d’ells retreia tot el que avui en 
diríem la juridicitat. Era en Francesc vernta- 
Hat, un holme que necessita més que un m2usolleu 
un molnument a Catalunya, el que aixecava la pa- 
gesia li l’oirgaaitzava d’acord amb les normes 
reials. Aquest pagits de Sant Privat de  Bas ‘en 
els castells d’Oilolot i Besalú donava al dret imma- 
nent de la pagesia la forsa que necessita sempre 
el dret per a triolmfar. Quan s’tstablia la lluita 
oberta entre la Generalitat que llansava la seva 
careta i el poider reial i la,reina en l’any 1462, 
Verntallat resistia i guarnia la Foqa vella de 
Girolna coiatra aquell holme cruel que comanava 
els, pirates, de la Generalitat de Catzlunya i es 
deia Comte de Pallars. Enfrolntada i aixecada la 
Diputacib de la -Generalitat per a defensar els 
privilegis dels nobles, dels grans terratinents de 
l’epoca contra el poider reial, la ‘Generalitat que 
havia acusat abans a En Verntallat i als seus ho\- 
mes de voler fer pactes amb senyories estraage- 
res, amb gent forastera, noi tenia ni el menor es- 
crúpoll en ésser tra‘idora a4 rei i per a defensar 
els1 seus privilegis es dolpava primer a Enric de 
Castella, i quan aquest 1’ abandonava i I’abaa- 
donava el seu llolctinent general En Joan de Beau- 
mont, llavors es donava a En Pere, elCoaestable 
de Portugal. Ben, ppc li va durar la corona comtal 
de Catalunya a Pere, el Conestable de Portugal, 
perque si la rebia el 12 de gener del 1464 era el 
26 de juny que‘mwia. La Generalitat havia de 
cercar un altre holme que la defensés, que defen- 
sés els seus, abusos i privilegis i va ésser Renat 
d’ilnjm, el qual passava la corona al seu jíl1 J F n  
que era casí del rei de Franga. 

Fins aquí arribem i és necessari que damunt de 
la histbria ben rhpidament perqui: un Parlament no 
es pot confondre amb una acaditmia. Hem d’arribar 
al 1486, a la data citlebre del 21 d’abril, en la que el 
rei Ferran el Catblic lliurava la signatura de la fa- 
mosa senthcia arbitral en el Monestir de Santa Ma- ~ 

ria de Guadalupe i llavors quedava establerta la lli- 
bertat dels remenses i abolits els seus mals ysos sem- 
pre a base, per aixb, de pagament, de redempció. 
Aquests mals usos suposo que els senyors Diputats en 
tenen una lleu membria, perb convindria potser saber 
per quina causa s’havien aixecat els remenses, per 
quina causa havien mantingut una lluita tan aferris- 
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sada, i de vegades en aquestes hores ens resulta una 
mica humorístic, si no fos trigic, el veure la llista de 
mals usos a qui: estava sotmesa aquella bona gent. 
Primer, la de remenses; perb després, amb ella, els 
mals usos eren la iuztdstia, que volia dir que el senyor 
tenia el dret de cobrar la tercera part dels béns de tot 
home de la seva servitut que testés. Per6 si no tenia 
família, aleshores també es quedava el terc en virtut 
del dret &eixorquia, si no tenia fills directes. I tenia 
el dret d’wcia, que és una mena d’asseguraqa al re- 
vés, que si es cremava el mas, o la jove o la borda, 
havia de cobrar també com a cistic d’liaver-se-li dei- 
xat cremar la casa; i aquella firma de  forgat espon- 
salici, que era el dret del senyor, de l’amo, a cobrar 
sempre que es fessin uns contractes, uns capítols ma- 
ti-imonials, hipotecant els béns a favor de la muller. 

Altres mals usos i drets vénen ara, que poden 
semblar humorístics en aquestes hores. Entrem en 
aquell dret de fer-se criar els fills pels seus masovers, 
pels seus servents; entreni en el dret de la cogucia, 
que era el de cobrar si la pagesa enganyava al marit 
i es cobrava més o menys segons hi havia o no una 
connivi:ncia; hi havia el dret de cuixa, aquest dret 
que l’han volgut negar moltes vegades, perb en la 
sentencia arbitral de Guadalupe hi trobeni aquesta 
clausula: <<Ni taimpoco puede e n  la p r i w y a  noche 
que el labrador se casa dormir con la uzqvza, o, e% 
seiial de  dominio, la noche d e  bodas después que la 
i?wjeY est6 acostada psar  sobre dicha Ytzujer.% I la 
referi:ncia la dono en el llenguatge que l’he trobat. 
I si no hi havia aquest dret, encara hi havia més cla- 
rament eldret de fer-se servir per minyons i donze- 
lles, abans de casar-se, a la casa senyorial. 

D’altres i d’altres n’hi han, que fóra llarg de dir- 
vos, per6 veureu perqui: m’hi refereixo ara; perqui: 
aleshores el fet de qu6 els pagesos demanessin la re- 
dempció d‘aquests mals usos era tingut com un pla 
diabblic, pertorbador, digne d’ésser esquarterat aquell 
que en protestés, com es va fer amb en’ Joan Perc 
Sala, prop de Granollers. I ara venim al nostre temps 
i veiem si té alguna semblanqa o aparii:ncia de sem- 
blanqa aquesta situació S’aleshores i la d’avui ; veiem 
si avui tfoba també una resisthcia 1s  llibertat i rei- 
vindicació dels pagesos en la Generalitat de Catalu- 
nya. Sortosament, jo crec que la histbria, que s’encar- 
rega per ,paradoxa moltes vegades d’esborrar les co- 
ses oprobioses i ignominioses, ens ha ofert ara el 
moment de qui: hi hagi una Generalitat de Catalunya 
que, contra aquella opressió que significava el poder 
del rei, representa un empar legal, jurídic, al pagi:s. 
Si abans era la Generalitat la que anava contra la pa- 
gesia, ara és la Generalitat la que dóna a la pagesia 
a116 que mereix segons justícia. 

Avui tenim, si no els fets exactes, la mateixa si- 
tuació d’esperit. Per qui:? Perqui: el criteri que avui 
es segueix contra els afanys i dalers de la pagesia 
per a millorar una vida que els hi és impossible en 
les condicions en qui: fins ara s’havia tingut, és el 
mateix criteri de resist6ncia que s’havia emprat ales- 
hores. I si aleshores no es dubtava en cercar l’ajuda 
forastera, anant contra la nació catalana, vegeu que 
ara també hi han criteris d’anar a cercar l’ajuda, sor- 
tosament d’una gent no forastera, no estrangera, ni 
hostil, perqui: en aquestes hores, quan s’ha votat al 
Parlament de Madrid la Reforma Agriria, ja poden 
anar-los a demanar justícia, contra les preteses atribu- 
cions indegudes de la Generalitat de Catalunya, per- 

qui: quan hi ha a Madrid i a les Corts $Espanya, de ! 
I’Estat federal, un criteri republici, liberal i d e m  
cratic, com ei que hi ha ara, són inútils les ape1,lacions 
que es puguin fer davant d’unes reivindicacions, que 
no els hi sé veure la seva malicia ni la seva injustícia 
13s inútil que ara vulguin contraposar un poble contra 
l’altre ; ni trobaran ajuda de la Generalitat, ni troba- 
ran ajuda de gent forastera. Haurien, potser, d’anai 
a cercar més lluny una ajuda forastera, tal vegada un 
Hitler o un Mussolini ; per6 aquí a Espanya no tro- 
baran colla per anar contra la pagesia catalana. 

I ara, passant una mica de la histbria i retro- 
traient-me als arguments d’un caracter jurídic fet5 

pel senyor Abadal, de la Lliga Catalana, jo  només 
he de cridar l’atenci6 i remarcar com és falsa la po- 
sició de dir: <<és que hi han uns contractes que s’haa 
de respectar,, . Perqui:, 2 quina és la base universalment 
consentida com a valida per a,l’existi.ncia d’un con- 
tracte? Que les parts siguin lliures de contractar 
Mentre no hi hagi una llibertat de contractament, mal 
es pot parlar d’un contracte valid ; i del que es tracta 
precisament aquj és de negar la validesa d’uns con- 
tractes que havien desconegut aquest principi d’&tica, 
d’equitat natural, de dret natural, que és la llibertat 
de les parts. ~ B S  que es pot sostenir ni per un ins- 
tant que els parcers hagin estat mai lliures per a posar 
les chsules  dels seus pactes ? Bs que es pot enten- 
dre que fos lliure un home que no tenia ni tan sols 
la llibertat de pensar, que no tenia - vosaltres ho 
sabeu tots i no hi hausi qui pugui negar-ho - ni la 
llibertat de votár, ni de tenir una idea política, que 
no tenia cap llibertat, perqui: estava agafat per la 
dura Llei del bronze? No hi havia llibertat de con- 
tracte ; dura Llti econbmica sense limitacions. Aixo 
és el que hi havia, que quan en el camp de Tarragona 
hi havia la Diccadura, prou se sabien aprofitar e6 
arnos sense coiiscii:ncia - que de tots n’hi han - - 
Sabien aprofitar-se per a pujar l’arrendament de ca- 
da jornal d’avellaner fins als núvols, i no hi havia n ib  
remei que acceptar-lo al preu que fos, amb els ulls 
‘tancats i a cos perdut, perqui: darrera, hi anava la 
llar, hi anava el pa de la família. 2 I és aquesta la 
llibcr‘idt de contracte de qui: ara ens veniu a parlar’ 
Liibertat de contracte n’hi haur& si sabem fer una 
Llei que limiti els abusos i les expoliacions. Amb la 
Llei de la monarquia no hi havia cap llibertat de 
contracte ; era la dura necessitat que obligava a pren- 
dre la terra fos com fos i a pagar el que fos, anibla 
quota a part que fos, per tal de tenir permís de tie- 
ballar aquella terra. 

I d&u: cés que aquells contractes estan fets se- 
gons unes Lleis? Molt bé; segons quines Lleis; 
Segons aquelles Lleis de la monarquia, segons aque- 
lles Lleis de la Dictadui-a. 2 I quina és la característica 
de validesa d’una Llei ? 2 I quin és el fonament vi- 
lid d’una Llei ? Per a no,saltres dembcrates, per a lios 

altres liberals i republicans, nan+ hi ha un fonament 
de la Llei, no n’hi pot haver d’altre. No n’hi han dt 
Lleis divines, ni de Lleis que siguin la voluntat del 
princep, ni Lleis qué siguin la voluntat de l’olgar 
quia; no hi ha més que un sol fonament de la Llei 
és la Llei que surt de la voluntat popular, Cs la so 
birania popular l’imica font vilida per a tota Llei 
I ara us dic : 2 tenien les Lleis de la monarquia aquest 
fonament, l’únic acceptable per a un demcicrata, d’és- 
ser filles de la lliure voluntat popular? I no eiiteiic 

que hi hagi ningú dintre d’aquesta Cambra que gosi 

1 



PARLAMENT DE CATALUNVA. - DIVENDRES, 19 DE MAIG DEL 1933 1501 

afrontar la responsabilitat de sostenir que aquelles 
íarses monhrquiques i aquelles tiranies dictatorials, 
poguessin convalidar amb una imatge, amb una figura 
de sobirania popular, l’ess6iicia d’aquelles lleis. Di- 
reu: &s que no n’hi havia d’altres, i amb alguna 
cosa havia d’arranjar-se.)> Ali! Per6 no parleu del 
dret, ni de la justícia : parleu del fet de forqa, de la 
mateixa manera que Catalunya era esclavitzada per- 
cju6 havien triomfat les armes de Felip V, i havia 
pacificat el Principat, per6 no parleu del dret ni de 
la justícia, que estaven subvertits i precisament per 
aixh el poble va anar a reprendre alli, que hom li 
havia pres, i va reprendre aquella facultat de fer les 
Lleis. I quan ara es facin les Lleis per voluntat del 
poble i per mitj& dels seus legítims representants, 
aquestes sí que seran intangibles per tots costats, 
aquestes sí que tindran un fonament natura1 de dret 
i d’itica jurídica. Mentrestant, no vingueu a defensar 
aquelles Lleis, que si les defenseu mireu a quina con- 
seqiihcia us heu d’exposar, que heu d’ésser tincuts 
pels darrers i pels supervivents defensors de les Lleis 
de la monarquia. 

No entraré a discutir tanipoc aquell altre lla<. 
aquell altre parany del qual se’ns parlava en retreure 
la voluntat i les sentitncies dels Tribunals. E1 nostre 
company, el Diputat senyor Tauler, va saber demos- 
trar prou com en el llac pestilent de la juridicitat 
no ens hi ofegirem nosaltres. Nosaltres no podem 
pas anar a retreure una autoritat d’una mAquina com- 
nletament monhquica i que Bdhuc dintre cle la Ra- 
pitblica no hi ha‘hagut encara el temps suficient per 
a reorganitzar i per a depurar. TreguPrem el ritgiili ; 
nerb els orqanismes del rPgim, aixb ho sab& prou 
i massa bé tots, encara perduien amb llurs xacres 
essencials i tota la h‘urocrkia, sigui de la part que 
siysi, com aquella d’Hisenda, o coin la de Justícia, 
la trobem també tarada per tots els vicis de la mo- 
narquia. Mentre no s’hagi fet un foc nou, un foc re- 
novador, la Renública tindri. sempre el perill que‘ 
aquest vi novell de generositat i de renovació, si se7 
wi posar dintre de les bótes velles, agreqi, i, per 
iaot. la República sabri si ha d’anar a recórrer a 
rmcc, hbtes noves perquit el vi novell fermenti i sigui 
4 a  Jp vida vel nostw ~iohle. 

I vaig a acabar, perquP em dol omplir massa 
I’espai de temps del Parlament. Per6 no ha d’és- 
cer senye fer notar ;om aquests defectes de 1’Ad- 
ministració de justicia, aue, en definitiva, anaven 
a hurlar fins al sarcasme, fins a la contudl ia ,  els 
drets concedits als parcers, als arrendadors, a 
tots aquells que paquen una quota-part o una 
renda ; aquests vicis, i aquest mal i aquest danv 
citaven previstoc, pel mateix Ministeri de Justi- 
(ia,  i no he de recordar sin6 aquesta Ordre del 
10 de novembre, que diu : <(A pretexto de defi- 
c:encias en la disppsición y quizá en algíin caso 
mm un fin obstaculizador por parte de 10s Ua- 
1::ados a aplicar estos Decretos...)) ; ja n’hi ha 
j)imi. S’havja donat ben bé compte cel Ministeri 
del qahctatge, del boicot que es feia 9 les Lleis 
de la República ; i si aixd ho deia un *Ministre 
que havia dictat aquestes Lleis de revisi6, veieu 
com podien dir-ho tots el? que s’havjcn d’acollir 
(i aquest Decret i estaven wtmesos als obstacles 
cpe feien malbé I’zsperit sa d’aquelles Lleis. 

I ara no em toca sinó recordar que la posici6 
de la Lliga Catalana és completament inoperant, 

perqui: no ve a donar solució, sinó que nega la 
solució; ni accepta aquest dictamen, ri en pre- 
senta un altre. Senzillament, el seu sistema és 
d’un quietisme completament eixorc; perqui: tan- 
car els ulls ara davant d’aquests conlictes del 
camp, solament pot suposar dues coses: o aquell 
intent que retreia un dia el senyor Duran i ‘Ven- 
tosa a Madrid, dels estrussos que es volen amagar 
el cap sota l’ala, o bé un delliberat propbsit obs- 
truccionista d’anar empitjorant els conflictes en 
lloc de resoldre’ls, i de fer cada dia una miqueta 
de revolució, a manera de la F.A.I., una aiqueta 
de contrarevolució ; d’anar cada dia despresti- 
giant una mica les institucions repudicqnes i a 

demostrar que, ni les autonjmiques serveixen per 
a arranjar res. Aleshores aquesta és la posició 
Zhgica, si volen ells mateixos ; perd que no ens 
parlin ni en nom del dret, ni de la justicia, ni en 
nom de Catalunya, perquP la vícfima en defini- 
tiva d’aquesta posició quietista i suicida, ser& la 
Froducció agrícola i la riquesa de Catalunya, i 
és el que el Govern i nosaltres volen: defensar 
amb aquesta Llei i Projecte de Llei, que és una 
invitació a la pau, que és un armistici, una pro- 
posició de pau i treva, i sabem tots nosaltres com, 
per una banda contendent hi ha hagut l’acatanient 
a aquests propbsits, mentre que, per l’altra, .s’ha 
anat aguditzant la tivantor, i s’han preparat tota  
una sitrie de ... - no trobo la paraula que sigui 
prou respectuosa i parlamentaria -; per6 que 
significa iots aquests recursos de desnonaments, 
tots aquests prophsits de llenqament @e estan 
per damunt del camp i inquietant les llars dels 
nostres pagesos, sense voler-se atendre els resul- 
tats de les deliberacions del Parlament autbnom, 
sobre el que, en definitiva, vingui a dir la Llei. 

L a  Comissió, amb un perfecte proposit de bo- 
na voluntat, sense mira partidista, ha anat a cer- 
car el millor mitja que ha trobat, d’accrd amb el 
Govern, per remeiar els conflictes. Ha volgut 
donar aquesta sensació de pau i treva per a poder 
entrar en un ambient de calma i de reflexió al  
judici de la nova Llei. No ser5 culpa ni d’aquesta 
Majoria, ni de la Comissió, ni del Govern, si hi  ha 
qui vulgui transformar- aquests Projectes i aques- 
tes intencions, en una llavor de guerra, i ell en 
t indrj  la collita. A nosaltres ens pertoca dir, per 
a aeabar, que estem disposats a rebre totes les 
proposicions de millora, totes les< s u g g e r h i e s  
que puguin perfeccionar la Llei, perd 
nim el dictamen, i q u e  aquests perfec 
que puguin venir els admetem de 
perquk no posem en la Llei ni tan solamen: un 
bri d’amor propi. Són massa transcendents les 
qüestions que ara es juguen en aquesta hora, per- 
quP nosaltres poguem posar-hi una mica de pas- 
sió mesquina. Es amb una perfecta ecuanimitat, 
sense fer cas de les preteses coacoions d’una ban- 
da, ni d’aquelles incitacions que puguin venir 
d’altra, que nosaltres mantenim aquest Projecte 
de Llei amb un esperit obert, sense tancar-lo. 

Els  senyors Diputats en aquesta hora saben 
que noi poldem admetre la tesi regio 
cap aspecte. perquit noi és cap solució, 
a la Üniól Solcialista, jo, recordol i he d 
ferencia, els ’parlaments del senyor 
ret, per a reservar-ho ben especialm 
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norable Conseller de Justícia i DTet, doms folu no vaig fer més que presentar les bases de la si- 
el mateix senyor Serra i Molret que deia com 1 tuaci6 del: coIn,flicte en el dia d’avui, a l’objecte 
tindria un gust en dialogar amb el senyor Coa- de quP plantejat el problema es pogués resoldre 
seller. amb justícia i equitat. T o t  el que eren conseq$n- 

En quant al senyor Colmolrera,. jo! recollliré una cies de les bases i premises que varem sentar, en- 
mica les seves paraules, per a dir-li que més bé tenc que eren colnseqiiencies que noi sols podia 
que unz oyosició) a la totalitat, m’ha semblat veu- derivar-las jo,, sinci que les derivava, qualsevol 
re en ell una doble situacib : Per una part, ben que vo+lgués colmpletar el sillogisme treient les 
clarament, una acceptació de les tendsncies i prin- conseqiiPncies fatals que deriven. dels fets que jo 
cipis.de la Llei. Per altra part, una censura,. que havia establert. 
respon a la seva posició de Partit, i de Partit de Ja sé que a nosaltres sempre se’ns ha de fer la 
classe,tque és cotm la Lliga, amb la sola diferPn- mateixa acusació: Que la nostra posició, que en els 
cia que ell ho deia ben francament, ho proclama a nostres principis i en les nostres defenses o impug- 
tokhara, i sap les colnseqiiPncies 16giques de la se- nacions, defensem interessos, que defensem interes- 
va posicib. sos de classe. En totes les qüestions del món hi han 

El Sr. COMORERA : Demanoi per parlar. interessos. 13s natural; per6 jo vull dir que en la si- 
E1 Sr. .GALRS : Aquesta posició del Partit tuació en quk ens virem posar ahir i en totes les pa- 

Socialista, pwici6 d’un Partit jolye, d’un Partit raules que virem pronunciar ahir, precindiem abso- ‘ 
impetuós, que $6 pressa per anar a les seves rei- lutament d’interessos, perqui: jo entenc que per da- 1 
vindicacions, és perfectament qntesa ; perb no’ munt dels interessos dels uns o dels altres est& seia- ’ 
creieu que pugui fer massa forat dintre d’un Par- pre el que jo he dit abans i en el que em faré pesat, 
iit d’Esquerra, que té la responsabilitat d’un potser, i que és la característica especial de la meva 
Govern i en aquests moments és majoritari. vida: el principi del dret, el fonament del dret, el fo- 

Aquestes posicioins, no1 obstant, ppden millorar nament de justícia; perqui: hem de respectar tots la 
el Projecte, i quan es discuteixi l’articulat, creiem justícia, si no volem anar a l’anarquia i la guerra 
que aleshores ser& el moment més adient per a constant entre uns i altres. 
veure quines siguin les innolvaciolns que puguin El senyor Galés ha entrat en una llarga disqui- 
acceptar-se i introlduir-se. (Molt be’, en la Ma- sició d’historia respecte dels conflictes que les qiies- 
joria.) - tions de la terra han donat a Catalunya; i en aquesta 

E1 Sr. PRESIDlENT : T é  la paraula el se- ’ llarga disquisició histbrica ha volgut posar en una 
nyor Abadal. situació d’igualtat la que avui hi ha en els problemes 

El SI? ABADAL : Senyors Diputats : Rs clar de la terra amb el que eren al segle xv, quan els pa- 
que encara que na fos més que per a un deure gesos deremensa. 
de coltesia jo m’hauria d’aixecar a rectificar ; en S’ha dit que a conseqiikncia de la redempció, de 
primer lloc per agrair les, paraules de colnsidera- la redempció dels pagesos de remensa, han vingut 
ci6 i afecte que m’han adreqat així el senyo(r Tau- succeint-se les generacions fins als conreadors de la 
ler en el dia d’ahir, com el senyor Galés en el terra en el dia d’avui. Perdonj’m el senyor Galés SI , 
dia d’avui. jo declaro, si jo dic, que jo ho veig completament al ~ 

Jo vull recolllir-les en poques paraules. El se- ‘revés. Els successors d’aquells pagesos de remensa ‘ 
nyor Galés ha tingut la bondat de recordar una que varen obtenir tantes i tanbes facilitats en virtut 
actuaci6 meva d’anys enrera de la qual realment de la senti:neia de Guadalupe a qui: la V. S. es refe- 
he de ccmfessar que estic enorgullit. I la meva ria, són els propietaris del dia d’avui. Sí; són els pro- i 
posició d’avui 6s igual a la d’aleshores. Volia ales- pietaris del dia d’avui perquk varen anar adquirint 
holres defensar un dret i defensar una situació aleshores les terres de les quals es varen limitar els I 

jurídica ; vull avui defensar el dret i defensar una drets dels senyors i es va cercenar la propietat dels j 

situaci6 jurídica, ,perquP per a mi, el fonament de senyors i es varen quedar amb aquestes terres; i de i 
tota societat, la base de l’ordre, la base de la generació en generació han vingut a ésser els propie- 
tranquillitat i de la pau, és que aquesta societat taris del dia d’avui. Prengui’s en compte aixb, que 
es fonamenti en u n  dret i en una base jurídica. una dada molt important pel dia de demi, perqui 

I quina és, quina ha d’ésser? Naturalment ; el quan es subvenen els principis jurídics i es canven 
món marxa ; les circumstancies canvien, i ]es re- les coses, vénen les evolucions de manera que aquells 
lacims $home a home, per consegiient que és el als quals es vulgui donar la propietat en el dia d’avul, 
nucli de les relacions jurídiques, també canvien es trobaran en ei dia de demi en igualtat de condi- 
i pGden modificar-se. Per6 és precís, per; cal, cions que eis que les circumstincies actuals pugin 
qualsevol moldificacib que es faci, es faci fma-  perjudicar. 
mentant-se sempre sobre el ’dret i en la justícia. Jo no dic que no fossin justes les peticions dels 

Ho va dir el mateix Conseller de Justícia el remenses; jo no dic que no fos’just que es tragues- 
dia que va presentar el seu Projecte de Llei en sin aquells resquicis senyorials i jurisdiccionals d’a- 
afirmar que tot ha d’ésser sobre la base d’una que11 temps ; perb en el fons .hi hagué altra cosa. Si. 
estructura jurídica ; i jo demano, aquesta estruc- en el fons hi hagué altra cosa ; va haver-hi un rei que 
tura’ jur5dica i que sobre els principis dels drets no va fer més que agitar les concupisckncies, no 12 
es fonamentin totes les solluciolns que es vagin a atendre els justos drets i aspiracions dels peticionaris, 

sinó agitar les concupisckncies d’aquells pagesos de 
remensa, perqui: es va posar contra Catalunya, contra 
els drets de Catalunya. Tota la histbria del segle XY, 
no és més que Catalunya que arriba a un estat de 
contrarietat contra el rei que havia prescindit del> 

1 
‘ i  

nar als conflictes que han existit. 

Is conceptes emesos pel senyor Tauler i pel se- 
nyolr Galés. No  he de rectificar res,‘ absolutament 
res, del que vaig dir en el dia d’ahir. Joi crec que 

Ara, ja he de dir que he de rectificar algun, 
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seus drets. I aquest rei es val, per a anar contra les ins- pietaris. I establia el senyor Tauler una sernblan- 
titucions que representa en Catalunya, de totes les agi- sa i s a l  al cas de la terra. Xo 6s el nateix, se- 
tacions, que ell mateix fomenta en els pag-Gsos de nyor Tauler, no & el mateix, perque a j:onseqüen- 
reinensa. NO 6s ja 1’atenciÓ a les peticions justes i cia de la guerra i de la post-guerra, el que va 
nobles d’aquests pagesos, sinó que 6s l’agitació dels ocbrrer fou una major concentració de gent a les 
mateixos pagesos. I no era solament la Generalitat grans ciutats, i aquesta concentració najor dóna 
de Catalunya la que volia defensar els drets de Ca- lloc a la manca d’habitacions, i, naturalment, 
talunya, sinó que era inclús el Consell de la ciutat de 1 aixb va determinar la puja dels preus d’aquestes 
Barcelona, en el qual intervenia tota la gent que re-. habitacions en virtut d’aquella Llei de l’oferta 
presentava l’element popular de la ciutat de Barcelona. i de la demanda, que per més que ~ f e l  .es pedra 

E1 rei es valia d’aquesta agitació per al Poder, detenir momenthiament, per6 que cn el fons 
per a refermar el seu poder i per a limitar les de les coses regir& sempre. I davant d’aquest con- 
llibertats del poble ; com en el dia d’avui, el Par- flicte de la manca d’habitacions, de la carestia 
tit que usufructua el Poder ha vingut també a d’habitacions i dels preus exagerats ge les ma- 
conrear tota aquesta ambició dels que conreen la teixes, vingueren aquelles disposicions que limi- 
terra per tal d’obtenir el Poder i consolidar el Po- taven els drets dels propietaris de les Knques’ur- 
der i afianqar les eleccions. (Rumors.) I en  tant . banes. 
hi ha semblanGa, que llavors, 2 sabeu el que deien Perd ara no estem en aquest cas ¿Es que 
els Consellers de Barcelona no solament en les per ventura dintre de la situació actual de Cata- 
actes del seu Ajuntament, sinó en lletres adre- lunya i els remeis que se li volen buxar  i de la 
qades al rei, quan el rei els deia que aquestes agi- manca de terres, és una solució la parcellació 
tacions s’havien d’acabar? Doncs deien : ((¿Corn o el parcellar-les en diversos individus? Ah !, no. 
poden acabar-se, si aquestes gents diuen que Es deixen les terres a 1.a mateixa gent i sVls hi 
obren amb el consentiment del rei?n Com en el diu que paguin menys. Ni  el conflicte és el ma- 
dia d’avui - ho sabem tots - que diuen els con- teix ni la resolució és igual. 
readors : ((Nosaltres hem de guanyar, perque te- De manera que l’ecuació que posava el senyor 
nim el consentiment i el permís de la Maj0ria.r Tauler no obe‘ia a res, no veig q&e hi hagi motiu 

Alguns senyors DIPUTATS de la Majoria : per a sostenir-se. Perd sempre tornem al mateix. 
Perque tenen raó ! (Rumors.) ,La qüestió és produida després del 1914. Abans 

El Sr. ABADAL : I va acabar aquella agi- no hi havia conflicte. Ara han vingut uns aug- 
tació. I com va acabar? Va acabar amb la sen- ments - diuen - en contractes abusius. Perfec- 
tPncig de Guadalupe, retardada pels reis, per. a tament ; a aixb obeeixen les disposic-ons de re- 
mantenir aquesta agitació de la terra, a l’ob- vis&, i quant aquests contractes es resolguin i es 
jecte d’adquirir un major poder, amb l’objec- torni a les rendes del I914 i es resolguin els as- 
te de dominar Catalunya i de treu&-li les seves sumptes corregint els abusos que hi hagin, que- 
llibertats, quan ,la mateixa sentencia, quan els dar& solucionada la qüestió i els que no hagin 
mateixos principis de la sentencia, feia vint anys . demostrat que se’ls hagi augmentat des del 1914, 
que la Generalitat els havia proposat per a aca- és de creure que en aquests casos no hi ha hagut 
bar amb aquelles agitacions. abús, i per aixd torno al meu argument d’ahir : 

I que va ocdrrer? Doncs que la sentencia va Lleis transitaries amb les quals s’eslableixin el 
establir principis nous de dret que és el que jo necessari per a corregir aquests abu3os i per a 
deia ahir que havia d’ésser. Ha d’haver-hi una tornar a les rendes del 1914; perd tna  vegada 
nova Llei? Feu-la ; perd feu-la amb justícia i exhaurit el període transitori i corregits els abu- 
equitat, i fins que aquesta Llei sigui feta s’ha de sos, tornarem a estar en la situació d e  dret fins 
compiir l’altra Llei, com llavors va passar amb la que vingui una nova Llei que estableixi els ter- 
sentPncia de Guadalupe, que es va respectar l’al- mes necessaris per al regim de les noves Lleis. 
tra. I tornem a la qüestió, limitant-nos al temps Ara bé ; és aquesta la solució que cs proposa ? 
present ja que la histdria es pot interpretar de { E s  aquesta la solució cgue es diu que es dóna en 
diverses maneres. Ja hem vist la manera com la qualsevol dels dictamens que s’han presentat? 
interpreta el senyor Galés., . Indubtablement no ; perque el que es diu ara 6s 

EI Sr. GALES : Exacte. que els conreadors hauran de pagar.solanient el 
E1 Sr. ABADAL, : ... i la manera com la in- 50 per IOO del que paguen, i jo pregwto : ¿Té 

terpreto jo. Tornem al dia d’avui i veiem si 6s aixit relació amb les rendes del I914 i amb els 
o n3 4s veritat el que jo vaig dir, o sigui la ma- abusos que s’hagin pogut cometre després d’a-. 
nera com ha vingut la situació actual i la ma- quest any?  Evidenthent, no ; perque el 50 per IOO 
nera com s’havien establert els conflictes. que s’establia que s’havia de consignar amb.motiu 

E1 conflicte de la terra, deia el senyor Tau- dels recursos de revisió era una cosa transitdria 
ler, havia vingut a conseqüencia de la guerra eu- i el que vaig dir ahir a propdsit de quP no s’havia 
ropea. Abans no hi havia conflicte, les coses es- dit la veritat als conreadors respecte d’aixb, ho 
taven en calma, es pagaven els arrendaments o he de repetir avui i ho he de repetir, encara que 
les quota-parts en la forma preestablerta. PerA no voldria repetir-ho. A la gent calia dir-li que 
vingué el temps de la guerra, vingueren els aug- aquest 50 per IOO és el que havien de dipositar 
ments dels lloguers de les cases i s’imposaren en transitoriament, per6 que qua? s’hagués arribat 
relació a les finques urbanes determinades condi- a una resolució, havien de pagar tota la renda. , 
cions derivades de disposicions de carhcter legal Aixd és el que s’havia de dir, perque la gent no 
que atorgaven un major dret als arrendataris per s’enganyés i vinguessin agitacions fora de lloc. 
tal que no hi haguessin abusos, per part dels pro- Perd penseu al mateix temps, que en posar una 

P 
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sola regla de pagament de renda en el 50 per 100, 
el que abans quedava en u11 mateix nivell, tots, iguals, 
constitueix ara una desigualtat com us deia en el 
dia #ahir, una desigualtat absolutarhent irritant per- 

per6 .que no s’hagin de cercar atenuacions, formes de 
pagament que facilitin la sortida d’aquests conflictes, 
aixb jo no ho he dit . Indubtablement, es poden cer- 
car : indubtablement, hi ha manera cle facilitar el 
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aquelles Lleis. des$tiques.r, Ah, senyor Tauler, 
el nostre dret no és aixb! Amb res del dret del 
camp, amb res del dret que es refereix als coa- 
reus de la terra i als contractes agrícolles no hi ha 
tocat la m& ni la monarquia ni la Dictadura ; és 
el dret que s’ha anat formant ell mateix, pel pol- 
ble, en colntacte directe dels’ uns i els altres, per 
l’evoll$b del‘temps, en que el poble mateix es 
dictava el dret i es feia el dret que aquest és 1’0~- 
gull de la nostra Catalunya, que el dret no ve?ia 
mai de dalt, sin6 que el formava el mateix poble. 
Parlava el senyor Galés que el dret no era el dret 
d’un príncep ni el dret d’una oligarquia, sinb el 
dret del poble.. Sí, senyor IGlaIés, el dret del pol- 
ble; per6 el vertader dret del poble és el que 
s’ha format ell mateix, no el que l’olligarquia que 
hi pugui haver dintre un Parlament vingui a dic- 
tar comtra el dret del poble que s’ha dictat ell 
mateix, i amb el qual ha viscut en pau, harmmia 
i tranquillitat durant segles. Aquesta és la nas- 
tra i aquesta és la vertadera sobirania del poble. 
Afortunadament, vivim en un pobcle que el té mollt 
profund aquest principi de justícia i dret i de 
respecte a les relacions jurídiques. E l  que han de 
fer les autoritats i el Parlament no és res més 
que encaminar-lo perque ei1 mateix vagi evolu- 
cionant per ell mateix, per6 no contradir-lo, no 
matar la font que ha estat sempre del dret de 
Catalunya. Encaminar al poble, sí ; fer que din- 
tre la contract?ciB hi hagi tota la llibertat possssi- 
ble posant en situaciól d’igualtat a totho’m, aixb sí ; 
perque pugui contractar amb aquesta absoiluta 
llibertat ; perd deixar que aquest principi tan res- 
pectable de la lliure contractació’ que ha estat la 
base sempre del nostre dret a Catalunya no1 vin- 
gui a esser destruit i no vingui a ésser enderrol- 
cat precisament en el moment en quP ens donen 
la facultat de fer-nos i dictar-nos el nostre dret. 

Ah !, quan jo hi penso, penso que el mal que 
s’ha fet a la gent del camp amb apujar-li una 
mica la renda que percebeix o 1’interPs del seu 
treball ( R u w s  i rialles en Z.a Mla$oria.) digu u- 
li com valgueu, és un mal immens, que noi soia- ’1 
ment de pa viu l’home ; és un mal immens per- 
quP li heu tret una d’aquelles coses que qés  esti- 
mava per a la seva pr6pia dignitat. Fins ara, fins 
avui, fins que ha vingut aquesta agita& noi hi 
havia home a Catalunya que es considerés hono- 
rable que no digués amb orgull merescut : uLa 
meva paraula és una escriptura,,, i vosaltres heu 
destruit aix6 i amb aixb que heu destru’it mitjan- 
$ant un tros de pa més o menys gros acabeu amb 
la dignitat que abans tenia aquest holme. (Rialles 
elp la Majoria i Mifloria socialista.) 

Per6 és, que és més ; és que noi s6m les Lleis 
de la monarquia, ni aquestes’ Lleis nascudes de 
la sobirania espmthnia del poble el que defensem 
en defensar el principi jurídic.de quP s’han de 
complir els coatractes que hi havia, donant una 
forma més &cií perque puguin complir-se amb 
els menorsl inconvenients. Si són les disposicions 
mateixes de la República a les1 que apellava en el 
dia d’ahir i tomo o apellar avui. Si s h  els Decrets 
que s’han donat per la República, amb els quals 
s’ha dit als pagesos que podien ajornar el pagh- 
ment mitjanqant la cmsignacib del 50 per IOO de 
les seves rendes,, a condició1 de quP si després 

resulta6a que no havien de corregir-se 
cantractesi per abusius, es pagués la tot 
la renda que tenien en virtiit de contracte! Die 
manera que tota aquella apellació respecte de Lleis 
de monarquia i de Lleis de Dictadur; desapaxeix 
amb aquesta so’la consideració. Si nodemano res 
mCsi que el ,compliment de les disposicions de la 
República i sou vosaltres els que fugin dei les dis- 
posicions de la República, i voleu establir arbi- 
trhriament - perquii no1 obeeix a cap principi de 
dret - aquesta quota que establiu, qTe porta una 
desigualtat extraordinaria a tots’ els’ estaments de 
la terra. I deixo1 el que fa referencia 3. l’adminis- 
tració de justícia, ho1 deixoi de banda perque aixci 
ha d’ésser el Govern el que ‘digui &hi s’ha de res- 
pectar o no l’administracib de justícia. (Molt 

de Lliga Catalarn.) 
i deixoi de recollir algmes de 

coses que han dit el senyor Tauler i el senyar 
Galés,, en recwllir les manifestscims que vaig fer 
el dia d’ahir. Si fos així, jo no voldria que 
prenguessin a deslconsideracib, al contrari, estic 
disposat a recollir-les en el moment a q$ m’bo 
$acin present, perd he de dir-vos que tolt el que 
ha succeit i tot el que esta succeint a Pentarn dels 
contractes de conreu no e_s mira, no s’ha mirat 
per res d’anar a cercar un major rendiment en , 
la terra, una major, pmductivitat agrícola. En el 
dia d’avui que es parla tant i tant de.qu& la pro- 
pietat ha de complir la seva E;a& miaf ,  ,frase 
com tantes altres que s’han creat darrerament, 
que na se sap ben bé que vol dir, per6 que si 
vo’l dir que en realitat ha de servir psquP l’ecs- 
nomia d’un poble, el benestar social sigui major, 
el que s’hauria d’anar a cercar seria iquesta ma- 
jor productivitat de la terra, i en iots aquests 
conflictes del camp no, s’hi ha anat: s’ha anat 
solament a cer’car el canvi del titolar Tue tenia la 
utilitat de la terra. I en el terreny de fets,en la 
situacib de $et, ha succeif que amb l’agitació ma- 
teixa que s’ha produit, les terres indabtablement 
no han estat conreades tan bé com ha eren abans 
ni, per cmsegiient, hagi produ‘it més gran aug- 
ment en l’economia social i no han aconseguit 
complir de la millor manera que es volia, com es 
feiá abans, la funció social que dieu que ha de te- 
n.ir la propietat. Desenganyeu-vos, nosaltres hem 
tingut, tenim encara recentment, podem tenir amb 
les modificacions que siguin justes i equitatives, 
un sistema jurídic econdmic agrari que ens enve- 
java tothom, que tothom deia que era un sistema 
moddic, que s’havia d’acceptar i que tant de bo 
que s’estengues, amb el qual efectivament s’ha 
anat millorant la productivitat de la terra mitjan- 
sant esforsos de tots, propietaris i conreadors, en 
qu2 efectivament és un model també tota l’agri- 
cultura de Catalunya, Sistema econbmic jurídic 
agrari d’una complexitat extraordinb-ia, perque 
els contractes de conreu són de tant diferent ma- 
nera que &ajusten i es pleguen a cada condició de 
terreny, a cada condició de finca, a cada condició 
de manera de cultiu, i tot aix6, tot aixa - teniu- 
ho en compte - ha costat molts anys i molts 
segles d’arribar-ho a aconseguir. E)n un mo- 
ment es pot destruir causant a Catalunya un mal 
immens. 

Per aixh, jo deia que ,onfiava en qui: Salta res- 

I 

http://jur�dic.de


f 
1 

__I_ 

1506 PARLAMENT DE CATALUNYA. DIVENDRES, 19 DE MAIG DEL 1933 
7 

ponsabilitat que el Govern segurament té Bels seus 
actes i del que ha de proposar i del que ha d’aprovar, 
far2 que es prenguin aquelles mesures perqu& dar- 
ribi a la solució dels conflictes del camp, perb que no 
es destrueixi allb que tant i tant ens ha costat de 
guanyar i que ens ha fet a nosaltres envejables per 
molts altres pobles del món. (Molt bé, en la Minoria 
de Lliga Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Comorera. 

E1 Sr, COMORERA: Molt poques paraules, se- 
nyors Diputats, car les objeccions del company Serra 
i Moret i les meves no han estat encara contestades. 
No em proposo altra cosa que recollir una promesa 

omissió i rectificar un error de la mateixa Co- 
La promesa, en quant el senyor Galés ens ha 
hi havien les portes obertes per a modificar 

i perfeccio9ar el dictamen de 12 majoria de la Comis- 
Sió. A aquesta promesa li donem nosaltres tot el valor 
que té, i suposem que estA feta mirant cap aquí (Asse- 
nyalaEt els escons de la Minoria socialista.) i no cap 
all2 (Dirigint-se a la Minoria de Lliga Catalana.). 
Uerror és al dir que nosaltres hem fet objeccions al 
dictamen de 12 Comissió des del nostre punt de vista 

classe, i he d’advertir que fins ara en 
aquest moment no hem fet un contraprojecte de clas- 

I se, pepqub no és Shora. Aquesta oposició classista 
venir quan discutim al, Parlament el Projecte 
iu, per6 no pot venir ara que estem discutint 

uri projecte petit per a p¿sar fi a una situació de fet 
i en el qual la nostra solució marxista no seria adme- 

i en principi per la Majoria. No hem fet altra 
que sltuar-nos en el punt de vista de la prbpia 

Majoria, que va voler que tots els seus antecedents 
propaganda, de prosselitisme i de promeses, tin- 
n la seva continuació i la seva conclusió lbgica. I 
b és el que reflectim en el nostre vot particular. 

Res més que aixb, i altra volta, per acabar, torno a 
recollir la promesa de la Comissió i espero que en 
treurem uns bons fruits per als pagesos de Catalunya. 

TAULER: Demano per parlar. 
. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. TAULBR : Senyors Diputats : Com sigui 
que el senyor Abadal, amb molt bon criteri, en recti- 
ficar i contestar o recollir observacions fetes pel se- 
nyor Galés i pel que parla, ha dirigit moltes vegades 
les seves contraobservacions a tots dos, a l’amic Ga- 
16s i al que parla, jo he de fer-li avinent que si en re- 
collir només les que a mi fan referirncia incorregués 
també en alguna omissi6, no ho prengui a descorte- 
sia, ni desconsideració; tant més, com és costum 
meva procurar ésser el més ’concret possible, i en 
aquest cas no voldria entrar en un terreny que po- 
gués correspondre al President de la Comissió, l’a- 
mic Galés. 

Així és que recollint la primera observació, que 
aquesta sí que directament me l’ha fet, i és de si al 
considerar en el dia d’ahir que l’origen d’aquests con- 
flictes venia de la guerra europea, o de la gran guerra, 
i que el que parla hi donava una similitut o semblan- 
qa entre el problema de l’arrendament urbh i el pro- 
blema de l’arrendament rústic o del camp i que el 
senyor Abadal no. ho entén així, contra les seves ob- 
servacions, jo li manifesto que crec, modestament, 

ciutats fou motivada per l’agombolarpent de la gent 
que vingué a aquests grans nuclis ciutadans ; carestia , 
d’habitacions, Llei de l’oferta i la demanda, cosa na- 
tural, puja del preu dels lloguers. Perb, senyor Aba. 
dal, 26s que en el camp no reflectiren els efectes del 
conflicte europeu? Si no en la densitat de població, hi 
varen reflectir i deixaren sentir els seus efectes en 
la puja d’aquells elements indispensables a l’agricul- 
tura, elevació en el cost dels elements necessatis per 
a,la producció, i justa correspondincia també en l’ele- 
vació dels preus dels productes de la terra. I la 
relació entre un problema i l’altre és ben patent, per- 
qui si bé en la terra - i d’aixb ens queixem i d’aqui 
próvenien els conflictes - no es modificava el preu 
renda Q la quota-part, no es modificava en el paper, 
per6 es modificava en la realitat i en la suor i en les 
despeses que portaven; perqui qui hi guanyava era 
el propietari i qui hi perdia era el conreador. Subsis- 
tint la mateixa proporcionalitat, el que en treia el 
propietari, renda neta, si era sobretot en fruits, que 
6s la immensa majoria dels contractes de conreu a 
Catalunya, representava un doble o un triple del va- 
lor que tenia abans de l’any 14. En canvi, per al 
conreador representava una disminució, en quant els 
adobs de la terra, en.quant els mateixos jornals ha- 
vien pujat de preu. Bs en aquest sentit que jo creia 
i mantinc encara aquesta similitut o semblanqa entre 
els dos problemes. 

Un altre punt també dirigit directament, de quk 
aquests conflictes s’havien de resoldre mitjanqant les 
revisions ; formulada la demanda i trameses en tots 
els seus efectes les revisions, havia de resorgir altre 
cop el dret, havia de tornar en peu la Llei. Bs l’argu- 
ment que jo feia ahir i que la realitat +ona, de qulr 
aquestes revisions no es poden portar a cap, no per 
culpa dels que varen acudir amb les seves demandes 
a temps, sinó per la mixtificació dels encarregats de 
complir-les i acatar-les. Perquk els conreadors, si no 
haguessin trobat totes aquelles dificultats, aquells obs- 
tacles i aquelles mixtificacions, haurien seguit, com ja 
comenqaren alguns, fins a 1’Últim les sentincies de 
revisió, per6 en veure que eren burlats en els seus 
drets i en veure a més que potser es burlava inclús 
l’esperit del legislador, la Llei de la República, no va 
voler sqguir i va esperar que e.s produís el conflicte, 
perqui després d’aquest conflicte ha de venir forqosa. 
ment la soluciÓ. 

El senyor Abadal, en el dia d’ahir posava com a 
gran argument el compliment de la Llei, l’obedihcia 
a la Llei. Senyor Abadal, en el procés d’aquests con- 
flictes que ara hem de liquidar i solucionar, jo el com- 
mino a qui digui quins són els que han complert la 
Llei i qui els que no l’han complert. En altres ter- 
mes, quins són els que han provocat aquests con- 
flictes. 

Si després, d’aquells Decrets co>nfusimaris, en 
intervenir la Generalitat de Catalunya s’hagués 
respectat per part dels propietaris, el cPlebre pacte 
de la Generalitat, del 21 de setembre, quan el 
camp estava en ple colnflic$e, quan hi havia allí 
les codlites, quan els raims es feien mall$:, si 
s’hagués respectat aquell pacte tampoc tindríem 
agreujat el conflicte com el tenim avui. 1 no sola. 
ment no es va respectar aquell pacte, pacte que 
abceptaren els conreadors de la terra creient que , 
tenien més dret d’aquell que se’ls concedia en 
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litat del camp i de Catalunya s’hi avingueren ; 
resulta que a conseqiiencia d’aquell pacte que 
compliren i abonaren la majoria dels conreadors, 
ens trobem avui encara que, havent constituit di- 
pdsits molts d’aquells que signaren el pacte i el 
compliren, i que a més dipositaren la part corres- 
ponent de fruits, ara es troben que els senyors 
propietaris noc han complert un dels extrems1 d’a- 
quest pacte, que consistia en donar les facilitats 
mitjanfant el mutu accird perque se’ls tornés al- 
menys el dipbsit en  diner, i avui ‘dia hi han cm- 
signacions en metallic en el Jutjat, i ela propie- 
taris tenen allb a que tenen .dret, que és la part 
proporcional dels fruits. 

De manera que a complimen: de Lleia, i obe- 
diPncia de Lleis i de pactes, potser, senyor Abadal, 
sense potser, la raól és dels colnreadors del camp 
i no dels1 propietaris. 

I en quant a l’estat actual, en quant al debig 
de pau, de traquillitat i de resolució, ino s’havia 
quedat, encara que na constés en cap escriptura, 
que havia d‘haver-hi una treva al camp de Cata- 
lunya, fins que es proposés la resolucib d’aq,uests 
conflictes ? Doncs bé ; sembla que aquests dies hi 
ha molta pressa en acabar de fer executar sen- 
tPncies que estaven pendents d’execucib, sens dub- 
te perque han estat aconsellats en vista, del dic- 
tamen de la Comissi6 i pel que polguési crc6rrer. 
Nn és aquesta, certament, la manera de‘ buscar 
la pau i la tranquillitat ; si fins ara ho havien 
deixat en suspens, en suspens havia de quedar! 

I en quant a si al camp, senyor Abadal, no 
havien fet res& les Lleis de la Monarquia i .l’im- 
peri de la Dictadura, jo recordo perfectament 
que, durant .molt temps i fins l’adveniment de la 
República, als camps de Catalunya, el conreador 
tenia la boca tapada i la consci6ncia aferrada, sota 
l’amenaga constant del comiat per part del pro- 
pietari - que el propietari obligava, tenia el con- 
reador o l’arrendatari privat inclús de la lliber- 
tat de consciencia i de tots els seus drets*polí- 
tics -, vegi si aixd no era imperi de Monarquia, 
vegi si no era imperi de Dictadura. 

Es ara que s’ha exclamat ; ara, perque ha ma- 
nifestat la seva voluntat ; abans hi havia al camp 
més Monarquia i més Dictadura que a la ciutat, 
molta més. 

I en quant, senyor Abadal, a la solemnial 
manifestació que la paraula en boca d’un propie- 
tari del camp era una escriptura, encara que no 
constés en un protocol o en una signatura, po- 
dria ésser en l’aspecte vulgar, per6 dissortada- 
ment, davant dels interessos que no consta en els 
protocols, s’ha esfumat fa molt temps. Exemple 
pdctic : el que ha passat al camp de Catalunya 
amb els contractes de rabassa i d’arrendament. 
Durant molt anys, conforme totholm amb que te-( 
nien un caracter perpetu, un caracter d’emfiteusi 
perpetua, perd en quant vingueren els motius 
d’aquest conflick, quan vegeren que de la terra 
podien treure’p més profit, en quant afectava a 
aquests interessos, i el propietari va veure la pos- 
sibilitat de gaudir-se’n mitjangant desnonament, 
ja tingué cura de buscar interpretacions i des- 
virtuar aquell contracte i donar-li la forma d’ar- 
rendament. I quan vingueren els Decrets de la 
República, donant el dret de revisió als conrea- 
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dors del camp, no faltaren gestions . més ’ges- 
tions i*realitzacions per a variar la forma d’a- 
quells contractes d’arrendament en coitractes de 
societat, per obstaculitzar aquestes re;Pisions. De 
manera que all6 que la paraula és una escriptura, 
és segons la iufluPncia de 1’interi.s del propietari. 

Crec, senyor Abadal, que he 
ria de les observacions fetes di 
p d a .  Repeteixo que si algun oblit he 
s’ho prengui a desconsideració, i si és possible i .  
el cansament de la Cambra no ho impedís, també 
el recolliria. 

El’ Sr. PRESIDENT : Té la parcula la 
missió. 

E1 Sr. GALGS: Procuraré 
aquesta rectificació, per a recolli 
objectius expressats tant pel sen 
pel senyor Comorera. No em faig la il.lu$Ó que 
siguin els meus arguments els que arribin a con- 
vPncer el senyor Abadal de la falsedat de la seva 
posició ; no en1 faig la il.lusió que el que no 
pogut fer els fets evidents, ho pugui @r la m 

Així és que únicament em limitar6 a 
tar que si el senyor Abadal sap preveure 
raons i arguments que han de fonamentar la p- 
sicib d’aquesta ComissicI, colm defensa del dicta- 
men, aixb noi vol dir altra casa sinó l’agidesa d’in- 
tel.ligi.ncia del senyor Abadal, no vol d i r  la ina- 
nitat dels fmaments en que aquesta Gmissib es 
basa. Na cal anunciar tots aquells, arguments 
que se sap que són la folrqa d’uqa posició dalectica ; 
per a treure forga a aquesta posició1 dialPctica; 
la forga queda incblume tal com era abans. E l  se- 
nyo“ Abadal el que ha demoistrat era que es pre- 
parava mo’lt bé la fugida en quant sabia que l’ha- 
viem d‘emprendre pels punts flacs de la seva po- 
sici& lbgica. 

Per6 he de rectificar també alguna interpreta- 
ciói que no he sabut donar amb prou claredat. 
Quan parlava de la filiaciól, quan parlava de la 
seriositat del prolcés, de millorament que es segueix 
sempre entre les classes baixes de societat, entre 
els treballadors arribant als nivells 
millolres de vida, no1 incidia en la pueri 
ler fer creure que hi havia una relacij de pares 
a fills, una relació generica. Sabem que precisa- 
men,t són aquells’ propietaris que a w i  ts ‘mostren 
més, refractaris en acceptar les noves u r n e s  de 
vida, les nomes  de relaci6 jurídica m4s humana 
entre els homes i respecte de les coses, aquells 
que tenen una ascendencia física relacimada amb 
els remenses. 

Aixb nor desfa res de la, meva tesi, que supw 
* sava únicament el procés hist6ric de l’ascensió 

de les classes inferiolrs OI treballadors de la socie- 
tat, a un miílolr niyell de vida. En referencia als 
actuals pagesos rabassaires, pacs - que ja  s’han 
preocupat proa bé de fer-lm desapareixef, que ja 
han tingut bona cura amb les mils formes amb 
qu& es pot abusar de la ignorancia, de convertir 
una rabassa en un arrendament ! - ¡ja recolrdoi, 
ja que citem algun fet particular per a i lhstrar  
les noatres, explicacions, aquelles expoliacioas de 
qu2 han estat víctimes la majoria dels arrenda’dms 
actuals de la part sud en  les cotmarques tarrago- 
nines, en aquelles terres, que es diu i es diu molt 
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bé que es treuen de l’Ebre, en aquelles terres 
que unes maresmes insalubres han estar  trans- 
formades per l’únic esfoq del treballador en uns 
arrossars fruitadors ; i se’ls hi ha danat el permís 
de treure aquelles terres del fang i del llot inhbs- 
pit, mitjanfant la p rmesa  d’un emfiteusi, d’un 
arrenldamernt perpetu. Perd es tracta de gent igno- 
rant, perque així l’ha tingut les classes que han 
vingut usufructuant el Poder fins ara ; són gent 
completament inculta, analfabeta, ignorant dels 
seus drets, ignorant de l’escriptura, sense saber 
signar, 2 1  com poden tenir llibertat, si no tenen 
signatura ? I aleshores s’ha transformat aquell em- 
fiteusi perpetu en un arrendament mit jaqant  
una senzilla llibreta que semblava que solsl era 
per a portar els comptes d’aquella terra. I des- 
prés, ara, avui, ‘com ha vingut que aquella terra 
és rica, és, grassa i p& ésser horta, se’ls llansa 
amb un. senzill desnonament aprofitant un petit 
oblit, enganyant expressament aquell arrendador 
ignorant perque no dipositi a temps, i en forma la 
seva quota-part. 

(Ocupa la PresidBncia el ’ Vice-prcsident se- 
gon, semyor Martinez i Dom’ngo.) 

Aquest és un de tants exemples que podríem 
retreure, i prefereixo aquest, perque es tracta de 
!es meves terres. 

I pregunto : E n  les terres de Xarragona i 
del Penedes, quantes rabasses queden avui dia ? 
bona expressió del senyor Abadal que reconeix les 
en arrendament i han acabat en desnonament? 

Sí, senyor Abadal, els fets són quelcom més 
forts qde les paraules ; si els fets no poden con- 
véncer-vos de la inanitat de la vostra tesi, les me- 
ves paraules no podrien fer-ho. Perd he de re- 

. collir, encara que sols sigui per cortesia, aquella 
bona expressi6 del senyor Abadal que reconeix les 
diverses formes d’interpretar els fets histbrics. 
Jo somreia interiorment en pensar que es treia 
com una gldria de Catalunya l’existencia d’una 
Generalitat que no vacil.lava en canviar d’amo 
en deu o dotze anys, quatre vegades ; una Gene- 
ralitat que lluitava per l’existencia de l’esclavatge 
dels pagesos’ de remensa i pels mals usos. 
;Aquesta és la tradició catalana que a nosaltres 
ens ha d’emmirallar ? No. Aquesta Generalitat 
que feia una concdrdia que la llangava com un 
llas o un parany perque s’hi agafessin els page- 
sos una vegada estaven convensuts de la completa 
inutilitat dels seus precs i llagrimes ;, aquesta 
concdrdia d’aquella Generalitat potser no ha ob- 
tingut la interpretació en alguns dels historia- 
dors que servien la tesi histdrica. Ta l  vegada 
Bofarull. Perd, ah !, mireu els amics de la veri- 
tat i els que expliquen i escriuen .la histbria tal 
com va ésser i us diran que all6 no era més que 
un parany ; i quan els pagesos estaven disposats 
a complir, varen fer els senyors de la Generalitat 
una cosa molt semblant al que es va fer quan aquí 
es plantejava una conc6rdia amb la Generalitat, 
quan aquí es plantejava una Comissió Mixta, i 
s’havia convingut i es resta d’acord en qu& en 
fóra President un home de la solvencia del se- 
nyor Serra i Moret. En el precís moment, quan 
havien convingut aquells homes de paraula que 
sabien signar, varen trencar la seva paraula. 
Veieu quins exemples podem prendre de la his- 
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tbria, quan en tenim uns tan eloqüents, molt a 
prop dels nostres ulls! Perd no entrem en dis. 
quisions histdriques, perqui kle la histdria el 
que resulta evident és la condemna de tots els 
errors i de tots els abusos que, ‘cal vegada, varen 
tenir la seva justificació en el seu temps, per6 

’que en el curs del temps, en el pas del temps, 
han estat condemnats definitivament. Per3 el 
cert 6s que aquella visió d’una Catalunya feudal, 
d’una Catalunya senyorial, que a vegades sem- 
bla que és l’única que mereix l’admiració dels 
vostres ulls, a nosaltres catalanistes de soca i 
arrel, la nostra admiració no la sentim per aquella 
Catalunya medieval ; sentim la nostra admiració 
per a una Catalqnya constructiva, pr~jectada en 
el futur, que sigui justa i liberal, en la qual ca- 
piguen tots els afanys dels homes. 

I vo.saltres ara feu una serie de retrets a la 
pagesia i li dieu que no té paraula, quan no li heu 
donat llibertat ni signatura, i s’ha dit per algú 
que els pagesos eren lladres, eren delinqüents; 
i també s’ha dit que eren dropos i que acabaven 
de fer malbé les terres i la producció agrícola de 
Catalunya. D’on heu tret aquestes conclusions?  com pot admetre’s que un home que visqui es- 
peransat de tenir un major rendiment del seu 
treball, treballi menys ? (Es que es vol fer creure 
que els nostres pagesos són boigs, que s’han tor- 
nat boigs ? ¿ Es que es vol fer creure que els nos. 
tres pagesos no tenen un esperit de conservació, 
ni tan sols aquell egoisme que moltes vegades els 
hi retreieu? No. Els  nostres pagesos treballen 
amb goig, treballen amb afany per a fer més forta 
la riquesa total de Catalunya, quan ells hi troben 
remuneració més ju$ta. 

Esteu lliurant una gran batalla contra una 
Llei que, en definitiva, és transitdria ; i que a 
la producció agricola de Catalunya cap mal pot 
fer. Que a una de les parts correspongui una ma- 
jor o’ menor quantitat de la producció, la riquesa 
total . de Catalunya ser& la mateixa, qfialsevol 
que sigui el regateig que es faci sobre la part; 
i e a l  ser& la riquesa total de Catalunya que l’amo 
es quedi amb un cinque més o el pages amb una 
vuitena, perque, sigui com sigui, tot queda a 
casa. 

De manera, senyor Abadal, i per acabar, perqui 
vull ésser breu, per a donar pas a les intervencions - inteEgents deis meus companys, jo sols procuraré 
recollir algun altre punt que em sembla essencial de 
l’acusació que s’ha fet a la Comissió, o potser al Go- 
vern; i el Govern, ell parlar& Per6 a nosaltres ens 
toca dir la nostra posició. Dieu que som una gent que 
atempta, segons les vostres paraules, al Dret i a la 
Justícia, que fem greuge a la Justicia i al Dret, 

La qüestió, senyor Abadal, la mirem des de dos 
‘punts diametralment oposats, perquh per a nosaltres, 
sou vosaltres els qui no sabeu quin és el Dret i la 
Justícia, i nosaltres creiem que la nostra posició és 
de Justícia i de Dret, no de juridicikat. Perqui: -re- 
cordeu-ho bé’- en el procés de Jesús, per la juridi- 
citat es va crucificar el Just. I nosaltres no volen] 
mentides legals ni veritats oficials, sinó anar al fons 
de l’assumpte, anar a la realitat de les coses. I la 
realitat de les coses ens diu que som nosaltres els que 
estem al costat de la Justícia i al costat del Dret 
Justícia i Dret que únicament pot definir-los la so- 
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birania popular ; i Únicament la representació aut&n- 
tica de Catalunya, reunida en el Parlament, pot dir 
la seva paraula sobre all6 que és Dret i jkstícia. 

Ens dol no poder recollir punt per punt la interes- 
santíssima dissertació del Diputat senyor Abadal ; 
ens dol, perqui es presta a multitud de considera- 
cions el seu parlament ; .sobretot quan s’equivoca d’u- 
na manera tan llastimosa en les causes immediates 
de l’aparició del conflicte. 

Potser estaria malament que jo recordés, per 
tractar-se de personalitats prou eminents, ilhstres i 
amigues, que era l’any 1923 quan a una gran assem- 
blea al Teatre Marina de Barcelona es donava naixe- 
ment a la Unió de Rabassaires, amb el que queda de- 
mostrat que fou abans de la Dictadura. En el Teatre 
Marina quedaven fetes les conclusions que han man- 
tingut els rabassaires des d’aquella &poca, i aquestes 
disposicions sorgien el gener de l’any 1923, després 
d‘altres antecedents que els podríem relacionar amb 
la primera República. I sorgien perqui: les havia do- 
nat, les havia fet néixer, aquell home i lh t re ,  aquell 
mirtir de la República, Francesc Layret, aquell pen- 
sador pregon que en la seva ment hdvia tingut una 
concepció exacta en el sentit de quit la renovació so- 
cial i política no podia fer-se sense la col.labofació 
de les masses camperoles. sense anar a recollir llurs 
afanys, no pas a crear-10s. Aqui esth la vostra equi- 
vocació. No hi ha ni dotze apbstols que puguin crear 
un moviment tan vast com el dels rabassaires a Ca- 
talunya. Feu molt d’honor als homes, per molt illus- 
tres que siguin, ‘en creure que un Companys, per 
molta que sigui la seva vida de sacrificis i de dolors 
en pro del proletariat, pugui aixecar tota la pagesia 
de Catalunya, encara que tingui co1,laboradors com 
un Riera, un Aragai i altres companys. Us equivo- 
queu si creieu que la paraula d’aquests homes pot 
aixecar aquest abrandament en unes multit‘uds tan 
vastes com les que representa la pagesia de Catalunya. 

No ens digueu que hi ha una solució doqada. Jo 
no puc referir-me més que al vot particdar que’ ha 
estat presentat, i aquest diu, d’una manera ben clara, 
ben taxativa i que no dóna lloc a cap mena de dubte, 
que nosaltres ens hem d’atendre unicameit al que hi 
havia abans del 14 d’abril del 1931. 

Aquestes són les breus observacions que em 
doll molt’ no poder recollir amb toka amplitud, que 
m’han estat suggerides pel parlament del senyor 
Abadal. 

que aquesta Coimissió quan diu que no1 posa el seu 
amor propi en les seves conclusions, quan. diu 
que per la seva banda queda la porta cberta a tol- 

tes les suggerhcies i a totes les prqcsicims, ho 
,diu el mateix a la Uni6 Socialista que a la Lliga 
Catalana. No desitjaríem altra cosa sinó que Lli- 
ga Catalana comprengués la seva situacib, i 
aquest no és cap consell que li donem, que ja  
té prou edat perque li haguem de dpnar consells.. . 

E1 Sr. COMORERA: i Massa; les té totes les 
edats! . 4 

E,l Sr. GALBS : Per6 el desig nostr: seria que 
deixés aquella actuació obstruccioaista, i en el 
fons contrarevolucionhia per a convertir-se en 
una folrga conservadora, en un llast, si voleu, o 
en un xic de fre, que donés una estabilitat a !a 
República i a I’autmomia, per6 no allunyant-se 
de la collaboraci6 a les tasques del Govern de Ca- 
talunya, i aixb vol dir que tan obertes han d’estar 
les nostres possibilitats per a l’admissi6 
nes a una banda com a l’altfa. 

Les esmenes sbn elles mateixes les que s’han 
de justificar i és la seva virtualitat el que en tot 
cas ha de millorar el Projecte, per6 m les hem 
pas d’atendre pel sol fet de que ving+n d’una 
banda oi d’una altra. En aquestes esmenes la C h  
missió tenia, ultra la seva convicció particular i 

En quant al senyor Comorera, j 

I 

Pot fer-se -una agitació vulgar, pot fer-se una la seva tendencia política, també particular, í’ol- 
faramalla i un foc d’encenalls, per6 aquest és un fe- bligació de mirar els problemes amb una sereni- 
nomen social que té les seves arrels histbriques all5 tat objectiva. Tenia l’obligaci6 de deslligar-se 
on hem dit, i si aquestes pr6diques han tingut 6xit, potser un xic de la seva apetencia de Partit ,per 
es perqu& han recollit els dolors i les angoixes de la a fer una obra que correspongui al to governa- 
gent del camp, i ara veiem que el conflicte ha trucat mental que necessita Catalunya en I’hoTa present, 
a la porta en I’instant en que ha pogut fer-ho. 2 I per i per aixb ens posem en aquesta si‘tuacid de refle- 
qu4? Perqu6 era aquesta gent del camp la que ella xi6, de serenitat i de judici. (Molt bé, en Za Ma- 
mateixa ha possibilitat el poder plantejar-lo, perqui: joria.) 
és aquesta gent, no de Catahnya, sinó de tot Espa- E l  Sr, ABADAL : E m  permet la Presi- 
nya, a la que debem I’adveniment de la República, i clencia ? 
per aixi, l’adveniment ha estat tan senzill i suau, per- E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
qu; es tractava d’un moviment contra del qual no hi nyor Abadal. 
havia resistitncia possible ; perqu6 la pagesia, que era E;1 Sr. ABADlAL : Breus paraules per a rec- 
abans el suport de la monarquia, en quant s’ha girat, tificar., Onicament vull d i r  al senyor Galés, a la 
no ha deixat absolutisme ni monarquia hossible. Comissió i a tot el Parlament, que obrarien amb 
Abans triomfava a moltes ciutats la República, per6 injustícia si ens suposessin una actitud d’obstruc- 
al camp el que triomfava. era el sistema caciquista de ció. No ; nosaltres comprenem que hi ha un  con- 
la monarquia. Ja ho he dit una vegada. Els pagesos flicte i que s’ha de resoldre. La  Comissi6 en el 
tingueren l’esperit de fer la Revolució i no hi ha ha- dictamen exposa el seu pensament i nosaltres ha- 
crit resisthcia possible. La mongrquia ha obe‘it a víem de presentar un altre expoisant el nostre. 
I’instint de conservació en salvar el cap i els bagatges Ara, que nosaltres collabomrarem discuti-nt 
i deixar-nos a nosaltres perqui: arrangéssim els con- aquesta glei per a veure si podem introduir totes 
flictes, malgrat que ,aquella monarquia s’hagués atret les millolres possibles, tan aproximades com si- 
homes que avui pretenen donar-nos llicons a nos- gui possible al nostre punt de vista. Aixa és evi- 
altres. dent ; crec que no1 solament 4s el nostre dret, sin6 

Aquesta és la situació dels fets, i no voler-ho re- que aixa constitueix tambi. el nostre deure, i jo 
conkixer, no voler donar unes solucions a aquestes em congratulo1 de que al capdavall d’aquesta dis- 
situacions de fets, és la posició de la Lliga Catalana. cussi6 que hem tingut amb el senyor Galés i amb 
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el senym Tauler, acabi el senyor Galés amb les 
paraules de qu2 queda la porta oiberta per a mi- 
llorar la proposici6 €eta per la C‘omissió i veure si 
s’arriba a una sduci6 de justícia i d’equitat, que 
acabi efectivament, perd efectivament, no1 pas en 
el paper, d’nna manera practica i eficient, els 
conflictes que s’han produ‘it al camp de Cata- 
lunya. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Cmmines. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Senyors 
Diputats: ,Hauré de limitar-me en aquest discurs a 
recdlir les observacions i objeccions que s’han pro- 
duit en aquesta discussió així d’una manera sintE- 
tica, perquP se n’han fet tantes, s’han contraposat 
&una manera tan eloqüent, que crec que puc abste- 
nis-me en bona part del seu resum. Per altra part, 
com que aquest Parlament actua davant d’una opi- 
ni6 pública que’ té expedita tota la seva llibertat de I 
manifestació, tal vegada també serh prudent de con- 
testar algunes de les coses que s’han dit fora d’aquí 
respecte del Projecte que la Comissió ha presentat. 

firmat, accentuat, amb la composició de la Comissió 
parlamentiria, composició que, per la meva banda, 
ni he pogut ni he volgut controlar. Ha  vingut la 
Majoria i ha format una Comissió i, realment, en 
aquesta Comissió hi havia una brillant representació 
d’aquells homes que més aviat es decanten a la con- 
templació de les coses des del punt de vista dels pa- 
gesos, que no pas des del punt de vista dels propie- 
taris. I, naturalment, d’aixb ha nascut una crítica 
del pensament del Govern, expressat en el primer 
Projecte del Govern, i li han pervingut unes refle- 
xions i unes consideracions i una, mena d’oposicions 
que al Govern l’han hagut de fer reflexionar. 

Ens deien, en els primers dies d’aquesta discus- 
Sió, els senyors.de la Lliga Catalana, que hi havia 
una disparitat tan gran entre el Projecte del Govern 
i el,& la Comissió, que calia que aquí es manifes& 
d’una manera clara si és que hi havia una dischrdia 
entre els representants de la Majoria i els que cons- 
titu‘ien aquest Govern. Jo tinc que dir que aquesta 
discbrdia, com va manifestar d’una manera clara el 
SenvOr Pi i Sunyer, no ha existit ni existeix. Hi ha 

ha de dimitir. Per6 d’aixb, a qui cada dia, a qui  a 
cada article, per cada vot particular, per cada dicta- ’ 
nien s’hagi d’estar constantnient aquí repetint que el 
Govern hi est& conforme, hi ha una distincia tan gran 

Perqui: - i comenqant per aquesta última part ,--, 
nosaltres ja compthvem que el Projecte seria rebut 
una mica malament per tothom, per tots dos esta- 
ments afectats per la reforma; perquk, moltes vega- 
des, les actituts aquestes no responen a una posici6 
crítica, sinó a un sentit de polPmica, de batalla, i ca- 
dascú i cada banda solen exagerar els seus argu- 
ments, no precisament per voler portar a la raó al 
contrari, sinó per a utilitzar-ho com una mena de 
projectil o d’arma d’atac per a la defensa del dret 
propi. Ja hi compthvem amb aixb, per6 potser no 
compthvem amb tanta cosa com ha vingut. 

Jo no vull reunir aquí ni vull repetir ni tan sols 
una mena de florilegi de les galanures d’estil i dels 
concepte: que s’han dirigit a aquest pobre Conseller 
de Justícia i a aquest Gosvern i a aquesta Comissió. 
Ens en han dit de totes: des de que no tenim cap * 

autoritat, que no tenim cap homogene‘itat de poder 
ni de composició, que no tenim cap mena de capa- 
citat ni jurídica ni econbmica, fins les paraules grui- 
xudes, que és millor de no recordar ; de tot ens hali 
dit. Per6 de totes aquestes coses, jo només en vull 
recollir una síntesi, síntesi que tal vegada pot expli- 
car alguna de des coses que han succe’it aquí en for- 
mar-se el dictamen de la Comissió. I és que en re- 
sum. l’estament que ha rebut més bé aquest Pro- 
jecte primer - tot sempre parlant d’una manera re- 
lativa - ha estat l’estament propietari. Hi havia que 
veure, només a l’endemh .de la presentació d’aquell 
Projecte, com el reberen els peribdics de la nostra 
ciutat. L’estament propietari hi trobava una equa- 
nimitat, un fonament jurídic, de calma; de bona in- 
tenció. Per l’altra banda, certament, venien les pro- 
testes dels pagesos, que es cridaven a engany i deien 
que nosaltres no havíem correspost a les coses que 
el nostre Partit havia prom6s en les seves propagan- 
des. I aixb ens havia de fer reflexionar. 

Aixb ens havia de fer reflexionar i havíem de 
pensar <<potser ens hem acostat més del que devíem 
a un estament i hem deixat d’escoltar l’altre ; potser 
a1 prendre tant al peu de la lletra el niotllo format 
per la Comissió Jurídica Assessora ens hem excedit 
a favor de I’estament propietari i hem ari-econat 
massa, no hem escoltat, una manifestació viventa de 
l’estament treballadom. I aixb ha vingut encara con- 

I 
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I bé,. 2 en quP collsisteix aquesta variació1 ? Si 
prescindim d’aquesta granissada de paraules que 
ha caigut damunt del Projecte, alguna vegada 
forca ofensives, i anem a veure quines diferhcies 
essencials hi ha entre els tres dicthmens veurem 
que fins entre el dictamen de la Colmissió’ Jurídi- 
ca Assessora i el d’aquesta CofmissiÓ, nal hi ha un 
canvi de polsició del problema. Tots tres s’han 
proposat enfrolntar-se davant d’un problema i l’en- 
fronten d’una manera que els és colmuna. 2Que 
hi ha després’ en el tant i en el quant i en la for- 
ma variacims ? Aquestes variacims jo ja les vaig 
explicar en quan separaven el Projecte de la 
Comissió Jurídica d’aquell primer Projecte del 
Govern, i ara vaig a explicar les variaciojns que 
hi ha intmdu‘it la Colqissi6 ratificant respecte 
d’elles la conformitat d’aquest Govern. Hi ha 
una idea general que domina en el dictamen de 
la Comissió. E n  el dictamen de la Cotmissió1 es 
proposa que aquest nus que s’ha fet a c0lnseqiii.n- 
cia de l’acció revolucio~n&ria que es deslligui so- 
bre la base d’una partió en la propolrció del 50 
per 100, i que aixa es faci reduint a la més míni- 
ma expressi6 els conflictes que hauria de venir 
a provocar una nova actuaci6 de caracter judicial. 
El Gkrvern havia proposat com a mhsim, no1 com a 
tipus fixe, com a mjxim de les pretenbions dels 
propietaris, el pacte de la Generalitat. Perd aixd 
era en quant fes relació amb les coillites passades 
i en quant a la co’llita que pogués venir d’aquí el 
31 de desembre en quP se suposa que aplica- 
da la nova Llei ja aquesta nova Llei gran 
regular& les noves relacions, no es fixava un ti- 
pus, perd es deia que les Colmissioills arbitrals de 
districte el fixarien tenint en compte aquells pac- 
tes, aquells convenis, aqtfelles reunions cotllecti- 
ves que havien precedit a I’estat actual i que pol- 
dien determinar en cada comarca una diferencia 
de posicib. I ara, en colmptes d’aixd, ve la Comis- 
sió i diu : No, anem a salvar només el 50 per 100. 
Jo he,de fer noltar que la diferPncia entre el pacte 
de la Generalitat i \aquells altres que podien! sor- 
gir a conse’qü?ncia dels acords, de les Comissions 
arbitrals de districte, i aquesta altra proposició 
generalitzada d’una partió a raó del 50 per 100, 

p t  tenir compensacions que justifiquin l’accep- 
tació d’aquesta diferencia. Una de les observa- 
c i m  que realment em varen produir impressió 
quan vaig discutir amb els membres de la Colmis- 
Sió aquest punt de vista folu que amb el dictamen 
del Govern proibablement es prolduiria un noimbre 
tan gran de reclamaciolns i de judicis tramitats en 
la forma més simple que es vulgui, que tal vega- 
da o farien inútil el Projecte o dificultarien en 
gran part la seva actuació i que calia trencar d’u- 
na vegada, deixar els dubtes, perfilar una sou- 
tió o altra que per a venir d’una manera tallant 
no calgués haver-la d’actuar ni haver-la d’aclari? 
en els Tribunals de Justícia ni en el si de les Col- 
missions arbitrals & justicia. I es deia : Entre 
aquest pacte de la Generalitat i aquest altre pac- 
te que ara es proposa aquí hi ha una difersncia 
mínima i en canvi té l’avantatge immensa que per 
a venir fixada en la Llei noi ha d’ésser objecte de 
nous judicis, d’una poll&mica, d’unes trenta o 
quaranta mil pdPmiques, que haurien de produir- 
se en el cas que el Projecte del Govern restés 

en ha seva primera forma. I ja que nssóc tossut 
i que m’agrada escoitar les raons que se’m dol- 
nen, i que vaig veure en aquesta forma tranxant,: 
en aquesta forma definitiva i clara una simplifi- 
caci6 del problema, que sempre és fiti1 quan ‘es 
tracta de fer coses revolucionaries, vsig props- 
sar al Gotvern de la Generalitat que l’ac-eptés per- 
que era més clara, perquP era menys enredada, 
perque era, menys propensa a la producció1 de nous 
conflictes. 

I d’aquí ve tot; totes les diferPncies qt,e hi ha en- 
tre.el Projecte del Govern i el de la Comissió, es 
poden reduir a aix6, i si no vegeu: El Govern pro- 
posava en el seu Projecte que la Llei tingués una 
doble finalitat, ,la finalitat de resoldre el; conflictes 
ja plantejats i la finalitat de resoldre I’aFlicaciÓ d’a- 
quests principis a les collites que vinguessin amb pos- 
terioritat a la presentació de la Llei primra i abans 
de l’aprovació definitiva de la Llei segon‘. Perb una 
vegada s’accepta que no és necessari que hi hagi un 
primer judici per a fixar la repartició de les colli- 
tes passades i un altre per a les collites que 
venir, sinó que des del primer moment es fix 
per IOO com a tipus per a dirimir aquesta. dischrdia, 
no calia fer separació d’aquests dos moments i podia 
aplicar-se en tots dos casos un mateix principi, i 
aleshores. havia de desapar6ixer del Projecte del Go- 
vern aquella necessitat de tenir en compe les colli- 
tes que havien de venir. Amb un dvantxge, que jo 
no sé que ningú-hagi reconegut en el Prcijecte de la 
Comissió, no ja aquest avantatge, que prou s’ha ex- 
plicat de la seva simplicitat, sinó de l’avantatge de 
qui: hi cabia una reducció en el terme d‘aplicació 
d’aquesta Llei, avantitge apreciable per a totes duFs 
parts, perquP era anticipar la resoltlció i Pacabament 
de la violhcia. Dciem nosaltres que la Llei regiria 
fins el 3s de desembre, i la Comissió p-oposa que 
aquesta Llei que és transitbria només rtgeixi fins 
que s’hagi aprovat l’altra Llei. Si nosaltres treba- 
llem, si aquest Parlament continua posant la seva 
ferina voluntat en la resolució del conflicte, jo Crec 
que molt abans del 3s de desembre podrem donar ja 
per acabada la vighcia d’aquesta Llei qup, ara tran- 
sitbriainerit hem d’aplicar i podrem anar a aplicar 
aquella altra definitiva en la qual s’hauran pogut te- 
nir en compte tots els principis jurídics que puguin 
donar-nos una resolució definitiva. Jo no sé veure . 
que no hi hagi diferhcies de redacció, no dic que no 
hi hagi alguna altra difer&icia de procediment, per6 
sí dic que no t4 res que,no es pugui concloure en 
aquestes coses que ara he explicat. Perb com que ja 
dic que encara en poden venir d’altres de modifica- 
cions i aquí hem sentit unes ofertes, per part de la 
Coniissi& rebudes com se mereixien per la Minoria 
socialista i per la Minoria de Lliga Catalana, jo he 
de dir que, en quant a mi, per si ens haguéssim de 
regir per la meva manera d’ésser, que jo no tiro per 
esthtua, pesqui: sóc un home vivent, que té la voluntat 
ferma de continuar sentint i veient i escoltant la rea- 
litat i atenent-se a la realitat; i si aquí es plantege; 
punts de vista nous i problemes nous, jo recabo el 
dret de canviar de pensament, perqui jo no tiro per 
esthtua, sóc un ésser vivent. Per tant, ainb tot all6 
que no vingui de contradicció i d’abandonament de 
principis i rectificació de posicions hauré d’avenir- 
m’hi, i si realment hi ha un fonament per al canvi, 
si s’ha produit aquí una manifestació de.vida, si ha 

, 
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aparegut una realitat nova que ens obligui a canviar 
de pensament, no tenim cap tossuderia i estem dis- 
posats a imposar-nos aquestes modificacions damunt 
el nostre esperit i la nostra manera de pensar. (¡Molt 
bé!) 

Per6 hi ha en aix6 un altra diferi:ncia, que no 
esta ja en ei sentit profund de la cosa, sinó en la seva 
major precisió. EI dictamen de la Comissió puntua- 
litza més que no puntualitzava el del Govern una limi- 
tació del conflicte, que precisament ha merescut per 
part de la Minoria socialista, que es dirigissin al dic- 
tamen de la Comissió censures que no mereixia el 
dictamen del Govern. Fins en aixb he de reconitixer 
també que porta una millora a la resolució del pro- 
blema el dictamen de la Comissió, que limita concre- 
tament els casos de conflicte. Diu: a tot arreu on no 
hi hagi hagut discussió fins ara no hi hauri discussió 
durant la vtgi:ncia d’aquesta Llei transitbria ni s’ac- 
ceptari nova discussió. S’hauran de atendre les parts 
per a la seva resolució als pactes que hagin €et, als 
convenis que hagin acceptat i no més alla on s’hagi 
pfoduit ja el conflicte, s’aplicari aquesta Llei, perquk 
all& on no hi hagi hagut conflicte, no se n’admetran 
de nous. 

, 

I deia el senyor Serra i Moret, i ha tornat a sos- 
tenir el senyor Comorera, que aquest cra un defecte, 

, perquit aix6 donaria lloc a nous conflictes. Jo no sé 
si també en. aquest sentit advocava avui el senyor 
Abadal al dir que nosaltres plantejgvem aquí les 
qüestions sobre la base d’una desigualtat irritant, Jo 
he d’oposar a aquestes idees aquest pensament: que 
aquesta Llei no és una Llei per al fonament, per a 
l’establiment d’un nou sistema. Aquesta és una Llei 
per acabar, per a liquidar un estat de fet. Nosaltres 
en: trobem amb qui: de fet, en algunes parts de Cata- 
lunya, la Liei no existeix, senyor Abadal, que l’auto- 
ritat és inoperant. Aixh s’ha produ’it per les causes 
que ara es vulgui, perqui: n’hi ha per a tots els gustos 
i podríem anar a agafar-les de tan lluny o de tan a 
prop com Tolgueu; per6 que ja esta fet, que l’edifici 
s’ha esgabellat i que aixb de voler acollir-se sota d’un 
edifici esgabellat no em sembla que sigui cosa d’home 
raonable. No existeix la Llei, no actua l’autoritat, hi 
ha una colla de gent que no paga, que no compleix 
els contractes, i aix6 s’ha produit per les causes que 
s’hagi produit, per6 ara esta així, i’aixb nosaltres no 
ho volem arranjar, no ens proposen? arranjar-ho per 
-%questa Llei, per I’esthbiiment d’una nova norma ju- 
iídica, sinó que mentre ve aquesta norma jurídica 
ens veiem en la necessitat de veure com es liquida 
aquesta situació cretrda. I j o a o  trobarik raonablej em 
semblaria temerari - i jo us prego i prego sobretot 
al senyor Comorera que es fixi en les conseqiiitncies 
del que ens proposa -, no trobo raonable qbe .perqui: 
en alguns casos hi hagi hagut conflictes, nosaltres ha- 
guem de generalitzar les solucions a tot arreu. 8 9  a 
dir, d’una mknera potser excessivament pintoresca, 
perqui: jo estic expressant-me amb una serietat i una 
formalitat que potser no accepta res de pintoresc, pe- 
r6 d’una manera pintoresca es podria dir que aixb 
np fóra lbgic, com no ho fóra que perqui: un home 
s’hagués trencat una cama, a fi i efecte d’establir 
l’igualtat‘ entre tqts els ciutadans, el Govern disposés 
que tots els altres es trenquessin també una cama. 

El Sr. COMORERA: Aixh és infantil, senyor 
Coroinines ; és d’una ingenu’itat meravellosa. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i-Dret : Jo, na- 

. 

. 
~ . 

turalment, m’he de manifestar tal com sóc, i com que 
sóc un home ingenu, ni’he de manifestar ingknua- 
ment. Jo deixo la malícia per al senyor Comorera i 
em quedo amb la meva ingenu’itat. Cadascú és com és. 
Qui: li hem de fer. 

Per6 jo tinc aquí unes notes que demostraran 
la importincia d’aquest punt de vista. Hi ha més de 
mil pobles a Catalunya. D’aquests pobles només en 
tres-cents setanta s’ha plantejat el conflicte, i hi ha 
hagut casos de revisió. Per6 aquests tres-cents se- 
tanta pobles si en treiem tots aquells en qui: els casos 
de revisió no han arribat a més de deu, i aixb encara 
es refereix a les demandes i no als arrendataris, per- 
qui: n’hi ha que tenen ells sols més de deu revisions, 
es redueixen en més de cent, aleshores quedem que 
hi ha vuit-cents vuitanta pobles a Catalunya, on o no 
s’han produit judicis de revisió o aquests judicis no 
han passat del nombre de deu, i que només hi hauns 
dos-cents seixanta i tres pobles a Catalunya on s’ha- 
gin produ’it aquests judicis. I encara, de molts d’a- 
quests pobles on s’han prodtiit en aquesta extensió, 
es podria fer, no diré cas omís, per6 sí una atemió 
molt moderada, ;i es té present que el copflicte, en 
tota la seva intensitat, s’ha limitat a una sola c~niarca 
de Catalunya. es la comarca del PenedPs, de la qual 
han irradiat a les comarques ve’ines caso5 de revisi6 
que s’han produit alli amb una major intensitat. En 
el Pened& solament, d’aquests 29,000 casos de revi. 
si6 se n’han produ’it 9,334; al Vendrell 2,953; a 
Igualada, 1,870, i a Sant Feliu, 1,451. De manera que 
en aquesta comarca limitada a una part de la pro- 
víncia de Barcelona amb la seva limitrofe de Tarra- 
gona, s’han tramitat 15,607 casos de revisió, o sigui 
forqa més de la meitat de tots els que s’han produit 
a Catalunya. Per6 si encara tenim en compte que en 
aquests pobles no s’han produit casos de revisió i on 
hi han hagut dipbsits o reígncions de fruits hi ha ha- 
gut tatnbP pagesos que han complert, hi ha hagut gent 
que s’ha avingut, veureu que no podríem estendre a 
més d’una desena part, i encara em sembla que exa- 
gero, a una desena part de la família pagesa, l’exis 
titncia d’aquest fet revolucionari de la retenció d e l i  
fruits o del pagament indegut, sigui coi? sigui, de 
l’antiga proporció o de l’antiga part que s’havia de 
pagar al propietari. 

I b é ;  jo dic, si ara nosaltres acceptéssim el 
principi del senyor Serra i Moret oi la pfoposta 
del senyor Comorera, nosaltres hauríem de dir, 
dojncs, que tolt aisa que només ha succeit a una 
de cada deu mil famílies pageses, ara s’aplicari 
a les altres nou ; ara nosaltres anem a generalit- 
zar aquest coaflicte, i jo em penso que els homes 
de Govern polden tenir en compte les revollucions 
i mirar de resoildre els problemes de fet que plan- 
tegen, per6 que no tenen dret’des del Govern de 
generalitzar el desori, de dur-la allí on la revo- 
luciir, en aquest termes que jo1 dic, encara no ha 
arribat. Per aix6 és que nosaltres propoisem aques- 
ta  limitacib, perquP si no ho féssim així,,¿,no 
veieu l’enormitat del conflicte que es prduina? 
Que el que s’ha produit fins ara és, no res davant 
del que vindria, perquP totes aquestes nou deci- 
mes parts dei les famílies pageses, tolts s’han ar- 
reglat i tots han pagat i seria cosa d’haver d’exi- 
gir a tots els propietaris el retorn d’una part de 
les quotes, oi potser per al pagPs el retorn d’una 
part dels beneficis obtinguts amb el conveni. 



61 Sr. COMOIRERA : Perd, si noi parlem de 
retorn. Gs aplicar-ho des d’aquesta Llei fins a la 
nova. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia *i Dret : 
Aleshores jo no veig b6 en que‘ quedeni en aixd 
de la igualtat, perquP si hem de comengar ,reco- 
neixent que davant dels fets consumats, noi hi  ha 

, una qüestió, d’igualtat, sinó de reconeixement, no 
hi ha una qüestió1 de justícia, s‘inó de visió del fet, 
¿a  qui. ve a parar ja aquesta idea de la igualtat ? 
No hi ha igualtat possible, perquP noi es tracta 
d’una relaci6 juríldica ; estracta de quP s’ha tren- 
cat un vas, de quP s’ha desgavellat un  edifici, 
que s’ha prolduit una desgracia i anem a curar 
aquesta desgracia, a reparar els efectes d’aquesta 
dFsgrAcia, a preparar el país perquii pugui accep- 
tar d’una manera llisa i plana la noiva norma ju- 
rídica que anem elaborant aquí al Parlament de 
Cat alun y a. 

En quant al senyojr Abadal, jo li he de co’ntes- 
tar un argument que, si fos cert, crec’ que seria 
el més gros, el de més virtualitat dels que s’han 
esgrimit aquí. Deia el senyor Abadal : ((Fins el 
10 de juliol de l’any 1931 aquest problema que se 
us ha plantejat, noi existia, per6 aquest problema 
l’haveu plantejat vosaltres, la República l’ha 
plantejat; 1’Esquerra o l’ha plantejat 01 l‘ha 
agreujat, i ara ens veniu aquí a voler arranjar les 
coces, els problemes, les diferPncies que haveu 
creat vosaltres mateixois.)) I jo1 dic que si aixd fos 
cert, senyor Abadal, aquest fóra l’argument més 
fi, més agut per a demolstrar la incapacitat d’un 
Govern i d’una Majoria, per a resolldre un proble- 
ma que tingui plantejat. Si nosa;ltres amb, la 
nostra intervenció hem creat el conflicte, en nom 
d’aquesta t’olrpesa no1 poldem venir al‘ Parlament 
de Catalunya a proposar una solució ; noisaltres 
si hem esguerrat el fet, esguerraríem també el re- 
mei. Aquest argument seria proa agut per a des- 
truir la nostra capacitat d’accióf, si aquest argu- 
ment fos cert. 

Perb ja avui aqui s’ha parlat d’aquestes colses 
d’una manera més o menys indicada, i olrientada 

i ”  

primer lloc, cal dir que aquest problema-té unes 
arrels malt profundes, a les quals jo ja em vaig 
referir en presentar el Projecte al Parlament, i 
ara noi he d’insistir respecte d’elles. E s  tracta 
d’una produoda, d’una greu transformació solcia1 
que ha produit un ambient que ha permés l’a- 
greujament d’aquest problema. Ja en temps de la 
primera República, coim recordava aquí, em sem- 
Ida, el senyoir Galés, i abans i tot en l’any 1870, 
el senyor Pi i Marga1 denunciava 1’existPncia dels 
contractes de rabassa morta i la forma en quP 
estaven aquests contractes a Catalunya, colm un 
dels perills per a l’ofrdre social i com un dels pro¡- 
blemes del camp que calia resoldre, i aleshores 
ell tractava de resocldre’l amb la seva afirma& 
del principi que la terra ha d’ésser d’aquell que 
la treballa. 

Perd, qui noi es .recorda, sobretot si té cabells 
blancs, com el senyor Abadal i jo, tenim - a mi 
quasi no me’a queden ja de negres ni de blancs---j 
qui no es recolrda de totes aquelles lluites de 
I’any 90 de la centúria passada, d’aquelles su- 
blevacims de tot el PenedPs í del Vendrell, d’a- 

quella guerra, perqui. all6 fou una gterra, amb 
els seus omradors, amb les seves batalles, amb la 
Seva efervesciincia que dura anys. .. 

E1 Sr. RIERA : I amb l’exercit. ‘ 

E1 Sr. COtNSE.LLER de Justícia i Dret ... i 
amb intervenci6 de la foeGa pública, tot basat so- 
bre azuest colnflicte del camp que ara ha renas- 
cut. 2 com polt dir-se que. aixC és una cosa nova 
que hacreat  aquesta Esquerra que encara li fal- 
taven mollts anys per a venir a la vida pública, 
quan aquest problema ja encenia les h imes  i les 
abrandava al Penedi.s ? 

Perd és que després de tot aix6 ha vingut en- 
cara una noiva evollució. H-i ha totes aquestes cau- 
ses generals, hi ha les que hi havia ja en aquelís 
temps passats, perd observin-se les rolamacims 
dels pagesols fins cap allA l’any 17, i fins aleshores 
encara la reclamació principal coasistia en la du- 
rada del contracte. Encara aleshores es tracta 
d’averiguar si és una emfiteusi o no és una em- 
fiteusi. Es propolsa, per exemple, en un mani- 
fest, que l’arrendament dels camps sigui, al- 
menys, de vint-i-cinc anys, n’hi ha daltr& que 
propolsen un arrendament perpetu, n’hi .ha d’al- 
tres que propoisen que sigui per a cent anys, perd 
quasi totes aquestes so’lucions i totes lts explica- 
cioas, i totes les manifestacions es limitaren a 
aquest aspecte de la durada del contracte, a pa- 
sar el propietari en el cas de nc poider desno’nar 
el pag6s. 

Perb aleshores, al cap de pocs anys, aparegueren 
ja noves reivindicacions, i aquestes reivindicacions 
són fruit d’una realitat, d’un canvi evident que s’ha 
produit en la realitat. En l’assemblea de l’any 23, 
al Teatre de la Marina, ja es va una mica més enlli 
i es parla d’altres coses; aquell problema ja té una 
semblanca exacta amb el que s’ha desenrotllat avui. 
Perqu; hi hagi fins l’exactitud en les persones, aqui 
tenim el President d‘aquella assemblea, el senyor 
Francesc Riera, si no ho recordo malairent, fou el 
President de l’assemblea del Teatre de la Marina. 

Ta s’ha plantejat d’una altra manera el problema, 

, 

. 

’ 

i el-problema s’ha plantejat de manera erriiía, í d’a- 
questa errada vénen conseqühcies que em portaran 
a la crítica dels Decrets aue darrerament han tractat 

en el sentit en 4uP iol la voldria orientar, perd, en 

de resoldre aquesta qüestió. Aleshores es va plante- 
jar malament aquesta qüestió, perqu6 la van fer mas- 
sa semblant a una altra amb la qual jo no dic que no 
tingui relació. Je afirmo, al contrari, con el senyor 
Tauler, que existeix una relació entre les dues menes 
de contractes. Per6 s’ha tractat de resoldre-ho com 
si hi hagués una completa paritat entre els contractes 
d’arrendament de finques rústiques i els contractes 
d’arrendament de finques urbanes, essent així que la 
manera com ha afectat la guerra a uns i altres, és 
absolutament diferent. Sobre uns i altres ha pesat 
la transformació social que la guerra ha produ‘it. 
Efectivament, en quant a la finca urbana el fenomen 
predominant ha estat el de la seva carestia. Durant . 
algun ,temps la societat no havia estat per a cgns- 
truir, no s’havien fet cases; i per altra banda, s’havia 
produit un corrent immigratori cap a les ciutats. Fal- 
taven construccions en les ciutats, i l’aino s’aprofiti 
d’aquesta carestia, i liagné d’ésser un Govern conser- 
vador, em penso recordar que era el Ministre Buga- 
llal, el que va tenir de córrer a resoldre aquest pro- 
blema i a evitar els conflictes que s’anaven‘a pro- 

, 
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duir a conseqii6ncia #aquesta carestia de les habi- 
tacions. 

I es va fer la Llei aquesta de prdrroga d’arren- 
daments urbans, Llei de carkter absolutament tem- 
poral perqui: responia a aquesta temporalitat també 
de la carestia de l’habitació, en un moment determi- 
nat del nostre desenvolupament social. Perb aquesta 
crisi no era de la mateixa transcendkncia, ni tenia la 
mateixa causa, que la que s’ha produ’it en les fin- 
ques rústiques. Aquí actuaven altres causes : i aques- 
tes altres causes les anirem a trobar per camins total- 
ment diferents. 

Jo recordaré al senyor Abadal, que abans de la 
guerra, el petit comerciant girava a Barcelona i a 
totes les poblacions que ‘es trobaven en cas semblant, 
amb una djferhcia entre l’engrbs i la menuda, del 
10 o del 15 per 100. I sí el petit comerciant guanyava 
el 10 per IOO en la venda, ja creia que feia negoci; 
per6 ara s’ha produ’it una tranSformació de tal natu- 
ralesa, s’han complicat aquestes relacions de tal ma- 
nera, que avui ens trobem amb qui: el petit comerciant 
moltes vegades ha de girar amb benefici brut del 50 
per 100, del 80 per 100 i fins del IOO per 100, i encara 
diu que perd diners. Aixb és degut, sens dubte, a 
una corqdicació dels tributs, de les formes noqes 
de distribució de les &regues socials i és un pro- 
blema massa complicat perqui: aquí l’snem a des- 
entranyar en les seves causes. Perb és un fet, i aquest 
fet és evidentíssim. 1 

Nosaltres hem vist moviments de baixa de les 
primeres matesies, com en els cuiros i en el cotó, i 
hem vist com es reduien els preus d’aquestes prime- 
res mathries en la meitat, en la tercera part i en la 
quarta part, i, no obstant, el preu de les sabates no 
baixava ni tampoc baixava el preu dels vestits; i és 
que per damunt del prey dels vestits i del calqat ac- 
tuen moltes causes que produeixen alces de preus, 
que vénen a compensar i fins a superar aquella baixa 
de preus determinada pel preu de les primeres ma- 
t6ries. I aixb, fonamentalment aixb, explica la injus- 
tícia d’un contracte que s’hagi tractat abans de qui: 
aquests fets es produissin. Perqui: suposi el senyor 
Abadal que s’hagués fet un contracte entre un ca- 
pitalista i un botiguer amb aquests tractes: <Tu ven- 
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injustos, no perqui. hi hagi hagut augment, sinó 
que radicalment, substancialment, en la disti- 
bució de la quota-part s’han fet injustos, i aixb 
explica el resultat de les solucions que varen voler 
‘donar-hi els Decrets de l’any 1931. PerquP ob- 
sevi el senyor Abadal que en aquests tres Decrets, 
principalment el de 1’11 de juliol, ~ perd també en 
el del 6 d’agost i el del 31 d’octubre, sempre es 
parteix de la mateixa cosa : que es justifica la, 
revisió del contracte només que quan aquest con- 
tracte hagi tingut augment de preu. ‘ 

Pera, senyors Diputats, és que no havent 
augmentat la quota-part del propietari i fins ha- 
vent disminuit si la disminució fos petita, la in- 

exisiien i feien que cada contracte tingués les 

justícia que la evolució social hagués produit da- 
munt del contracte subsistiria malgrat que el preu 
en aparensa no hauria augmentat. E n  adonar-se 
d’aixb els pagesos que no són precisament uns 
filosofs ni coneixen les causes de l’evolució so- 
cial, i que s’havien engrescat amb el principi 
de la possibilitat de reformar els seus contractes 
en veure que ‘les revisions eren impossibles, es 
varen cridar a engany, perqui. se’ls va demostrar 
que el ters era un ters a Pany 14 i a l’any 1924, 
i no existint augment de la quota a part no cabia 
la revisió. El seu desengany provenia de que la 
injustícia quedava per fora de la possibilitat de 
la revisió. 

Per a i x j  tampoc tenen aplicació en el nostre 
cas aquestes exclamacions que feia el senyor Aba- 
dal aquesta tarda respecte de la injustícia isrL 
tant que representa la igualtat en la solució. No 
hi ha igualtat, senyor Abadal ; és molt diferent 
la solució, perque aquesta Llei no es fica a desen- 
tranvar ni a modificar les difedncies que abans 

seves Lleis, perqu2 hi ha contracte d’un terg, 
d’un quart, d’un cinque i d’un octau ; i aquí nos- 
altres no ens fiquem en canviar aquestes diferen- 
cies. De manera que no hi ha igualtat en la SD. 

lució. 
E1 que nosaltres proposem es conseqiiencia 

d’una transformació social, i ,aquesta transfoma- 
ció social l’evaluem ara en un 50 per 100. 

dris les mercaderies que i o  et portaré, i del IS per Nosaltres diem que ha can<ia<el valor de la 
IOO del benefici brut ie’n-donar&i la meitat.> S l  des- 
prés de produir-se la transfarmació social avui ope- 
rada es deixava subsistent aquest contracte, el boti- 
guer es trobiha amb qui: hauria de donar la meitat 
d’aquella diferhcia entre el preu d e  cost i el de ven- 
da que ell hauria de retenir en tot el seu augment 
perque és damunt d’ell que posen els efectes de la 
transformació social. De manera que si ara es gira 
amb un 50 o 60 per IOO de benefici brut, el botiguer 
hauria de donar la meitat, i aixb seria la rtiina del 
botiguer perqu6 és ell el que necessita tot l’augment 
per a pagar les despeses i poder viure. 

Aquest és el fenomen aplicat al ca,mp. Els 
pagesos continuen donant ara la mateixa quota- 
part. que donaven abans que vingués aquesta 
transformació social; i aquesta repartició de la 
quota-part ara és injusta, perqui. els fenjmens 
aquests que1 han produ‘it la transformació de la so- 
cietat vCnen a agreujar molt més les carregues 
dels homes del camp, que les del capitalista, que 
senzillament treu una renda del seu capital. I a 
conseqiiencia d’aixa aquests contractes s’han fet 

moneda ; cada pesseta d’abans en val dues o tres 
d’ara ; i nosaltres tenim en compte aquest feno. 
men d’una manera indirecta, (senyor .Abadal ; 
perd ara no es tracta de fer una demostració eco- 
ndmica respecte els canvis. Perd si tenim en 
compte aquest fet i altres, i d’aquests fets que 
vénen manifestant-se d’una manera comuna, nos- 
altres en treiein una sola conclusió, és perque les 
causes d’injustícia també són úniques, i, peu 
tant, se’,ls ha de donar un mateix remei. Si nos- 
altres féssim ara distincions, si ara ens entretin- 
guéssim aquí a veure si un contracte especial era 
just i un altre injust, si aquest tenia de més o 
de. menys, nosaltres ens prendríem una funció, 
que crec que no és prbpia del legislador. Nosal- i 
tres coneixem I’existPncia d’una transforrnacib 
social, i pensant que aquesta transformació social 
és igual per a tots, hem de dar solucions iguals 
per a tots. I a i x j  no implica que nosaltres desco- 
neguem les diferbcies que hi ha entre els con. 
tractes, perquP aquestes diferPncies que ja exis- 
tien, nosaltres les hem respectat. i 
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Per6 el senyor Abadal que havia conienqat amb 
aquella crítica que jo deia que seria molt aguda si 
fos certa, deia : Vosaltres heu produ’it aquest conñic- 
te i, per tant, esteu incapacitats per a resoldre’l, i . 
afegia després que la solució solament pot ésser una. 
Bs simple la posició de dir que durant un període de 
temps s’ha obert la possibilitat de la revisió dels con- 
tractes, que aquesta possibilitat s’ha actuat jurídica- 
ment, que la revisió esta acabada, i que, en conse- 
qiiitncia, cal tornar als conoactes, tornar a la Llei. 
Perb jo dic que aquesta histbria que ens ha €et el 
senyor Abadal és pura i simplement la histbria del 
irachs d’una solució de caricter jurídic, i que damunt 
d’aquest frachs no podem nosaltres fonamentar el 
pervenir. 

S’ha tractat l’assumpte iniprbpiament, errbda- 
ment, per dues raons que s’han exposat a propbsit de 
la resolució del mateix, i s’ha orientat malament. I 
quan la gent ho ha vist així, quan ho han vist així 
els Jutges, els propietaris i els parcers, tots a la una 
han abandonat aquest camí. Veieu la membria del 
senyor President de l’Audi6ncia de Barcelona quan 
reuneix en un text Únic totes les dels Jutges espe- 
cials que han estat encarregats de resoldre els con- 
flictes. 

En aquesta membria es fa avinent que aquest pro- 
cediment solament ha tingut una efectivitat en comp- 
tats casos i han estat aquells que Shan trobada en els 
actes de conciliació. 

De manera que, per exemple, en el districte de 
Tortosa, havent-se presentat més de nou-cents casos 
de revisió de contractes, set-cents han acabat en el 
període de i’acte de conciliació. Alli on hi ha hagut 
un Jutge, o una colla de gent que han anat encami- 
nats a la conciliació voluntiria, s’ha arribat a alguna 
cosa i s’ha, modificat el contracte, per6 alli on no 
s’ha anat per aquest camí, la soluci’ó judicial ha estat 
inútil. 

Jo no sé si amb els dits de la m i  n’hi hauria prou, 
per6 crec que sí que amb ells es podrien comptar els 
casos de revisió que han estat resolts en el terreny 
judicial, i quan es tracta de jugar amb xifres tan 
importants con les de 29,000 i 30,000, i si s’hi afe- 
geixen 61s tres mil resolts abans, s’arriba a la de 
trenta-tres mil revisions i es poden comptar amb els 
dits de la mh les solucions per un determinat sisten?a, 
queda palesat el frachs d’un procediment per a la 
solució d’un conflicte. 

No podem dir, doncs, que ja s’ha fet la revisió, i, 
per tant, que cal tornar a la Llei, sinó que hem de 
dir que ja que la revisió ha estat inútil, n’he d’arbi- 
trar una altra. Aquest és el punt de vista, perb soste- 
nir contrbriament que ‘s’han fet ja les revisions, que 
s’han donat uns terminis, ,que s’han dictat normes 
errimies, de tal manera que uns i altres ho han tin- 
gut que abandonar, i, per tant, que hem de donar la 
cosa per resolta i tornar a la Llei, aixb no pot ésser. 
El que hi ha, senyor Abadal, és que per totes aquestes 
raons i altres que ja Iie posat de manifest en altres 
ocasions i que no he de reproduir, Z’antiga Llei 
s’ha fet injusta, que el moll de la; Llei ha d’ésser la 
justícia i que quan aquest lnoll desapareix de la 
Llei, s’esvaneixen d’ella les essiincies que la feien 
sagrada. No hi ha Llei quan ha deixat d’ésser justa, 
iio es pot demanar d’allí endavant. la seva aplicacib. 
1 nosaltres diem que la Llei vella es va fer injus- 
ta, que el contracte no existia i si existia era viciat 

en la seva essi:ncia i que, per tant, nasaltres hem 
de crear una noya norma jurídica, i aquesta. és la 
voluntat d‘aquest Govern. 

Davant de tot aixb, en lloc d’anar amb expe- 
dients i en lloc de tractar de la constittcio dels dir 
pbsits, nosaltres venim aquí i proposem una norma 
nova, una Llei nova, la que tornari a nodrir-se 
d’ess&ncia de justícia, i quan la tinguem la farem 
aplicar i mentre no la tinguem preparem la. terra. 
amb labors de bonanGa, amb intencions de conc&-- 
dia, amb una mena d’amnistia, d‘oblit de les coses 
passades, i deixarem les coses un xic com estan, 
respectant els fets consumats perqult moltes vega- 
des en voler reparar aquests fets es produeixen per- 
torbacions més profundes que les que el fet de la 
revisió hagi pogut crear. 

Anem a felr la norma jurídica i mertrestant as- 
sahonem, aplanem la terra, per tal de quP sigui facti- 
ble aql-lell esperit de concbrdia, i per a aixb armem- 
nos tots amb .un sentiment de rectitud que faci in- 
nbcues les injúries, que suprimeixi els atacs i les 
extremades posicions dels contraris. Anem a .posar- 
nos en una situació que no sigui prbpia del rabas- 
saire ni del propietari, i en aquesta posició h e m  a. 
fer la Llei amb el propbsit delliberat de complir-la 
i de fer-la complir. Jo crec que no seria digne d’o- 
cupar aquest banc, l‘home que davant de la posició 
d’un problema com aquest no comencés a fer callar 
a les veus que diguin altra cosa i que no tingués el 
criteri resolt de qui: quan el Parlsment hagi parlat 
no resti més remei que callar i obeir. 

Sigui quina sigui la nostra solució, nosaltres no 
tenim altres termes per a definir la justícia que la 
deliberació del Parlament de Catalunya que l’ha de 
declarar, i quan el Parlament hagi parlat, els homes 
hauran d’obeir i els que ocupen aquests bancs hauran 
de fer complir la Llei. No cregui el senyor Abadal 
que de prop ni de lluny existeixi la possibilitat de que 
per la nostra obra vingui a disminuir-se el prestigi 
de la nostra autonomia. No hem de tenir en l‘auto- 
nomia una fe tan migrada que simplement pet un 
acte d’aquesta Majoria s’hagi de viciar en el seu 
sentit i en la seva exisdncia. L‘autonomia no depi:n 
d’aixb, senyor Abadal. 

I,a nostra autonomia, si és veritat el que hem dit 
tots nosaltres durant la nostra vida, no drpkn,d’aixb. 
L’autonomia esti per damunt dels, errors d’aquesta 
Majoria; aquesta Majoria es podrh equivocar, fins 
i tot podri votar una injustícia, per6 jo sé que Ca- 
talunya, que mereix l‘autonomia, sabria en tal cas 
corregir la injustícia, i si la portéssim per camins 
dolents, tinc fe en Catalunya i espero que sabria re5- 
tablir la bondat de la Llei contra una majoria que 
l’hagués desencaminada. 

Tinguem fe en la nostra autonomia i en Catalu- 
nya i h e m  generosament i valerosament a resoldre 
el problema, en la seguretat de qui: si nosaltres ens 
hem errat, Catalunya ens sabri corregir. Per damunt 
de la nostra Majoria i per damunt del nostre Partit, 
jo tinc fe en Catalunya, i per aixb crec que la nostra 
autonomia, pels nostres actes, no corre perill ; en po- 
drem fer un mal Ús, per6 l’autonomia no es corcari. 
I aixb, més que aqui - perqui: aquí ningú no ho ha 
dit en un sentit evidentment contrari -, ho hem de 
repetir fora d’aquí. i. Qu6 vol dir aixb d‘una ’multitud 
de propietaris que amenaqa en anar a trobar el Go- 
vern de la República si nocaltres l’obliguem a apli- 
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car una Llei que considera injusta?  per a i d  hem 
demanat l’autonomia? ;Per aixb hem demanat la lli- 
bertat, per renunciar a la nostra autonomia i acollir- 

s a una forca que respecte d’aquesta atttonomia 
forastera per a fer respectar al Parlament propi 

all6 que un consideri que és contrari als seus interes- 
? No, no hi ha possibilitat d’aix6. Si hi ha algú 
creu que la Llei que anem a fer no és justa, que 

ho expliqui al poble i ,que guanyi les eleccions i que 
vingui aquí i en faci una altra; per6 el que trobi que 
una Llei del Parlament catali és injusta i per anar 

quest Parlament i ofegar l,a veu de Ca- 
l’auxili del poder de la nostra RepG- 
e aquest és un mal catali i que per la 

nostra part no mereix cap niena de respecte. (Molt bé!, 
en la Majoria i Minoria socialista.) 

El Sr. COMORERA: En aixb estem d’acord. 
E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dref: Nos- 

altres hemde fer la Llei; l’hem de fer coratjosament; 
l’hem de fer guiats per un sentiment de justícia, i 
després hem de tenir el valor de fer-la respectar, de 
respectar-la i de fer-la respectar. (Molt bé!, en la 
Majouia.) Només en aquesta forma crec que pot par- 

e que vulgui seure amb dignitat en el 
vern de la Generalitat de Catalunya. 
. E m  penso que he anat recollint les 

idees que s’han formulat aquí. Si amb’ aixa po- 
guéssim dotnar per acaba,da la discussió de tota- 
litat.., 

El Sr. COIMO’RERA : Demano1 per parlar. 
El Sr. COlNSELLBR de Justícia i DTet ... si 

amb aixa, amb els comentaris naturals que aques- 
tes paraules meves puguin mercixer als senyors 
de les Minories i de la Majoria que vulguin dir 
el seu parer, .poguéssim doaar per acabat aquest 
debat de totalitat no1 hauríem perdut la tarda per- 
que l’única manera d’aprofitar-la ara és anar tre- 
ballant en el camí de fer una Llei, com ho ser& 
després, de fer-la complir. (Molt bé, en I’a Miujo~iu.) 

El Sr. PRESTDENT:  Té  la paraula el se- 
nyar Cmorera.  

El Sr. COMORERA: Ccm que ia és 1’hoTa 
reglamentaria, si el senyor Presidint no! hi té in- 
convenient li pregaria que em reservés la pa- 
raula.. . 

E1 Sr. PRESIDlEKT: E n  realitat, el debat 
de totalitat esta acabat. 

El Sr. COIMORERA : Em permet la Presi- 
clPncia ?. 

E1 Sr. PRESIDENT : Sí, sense perjudici 
que la V. S., en el transcurs del debat dels vots 
particulars a la totalitat, pugui recollir 01 recti- 
ficar les paraules del senyor Conseller.. . 

El Sr. COIMORERA : Evidentment que ja ho 
farem si no ho podem fer ara ; perd jo vull fer ob- 
servar a la PresidPncia que el nostre cas és moJt 
diferent del cas dels senyors de Lliga Catalana, 
perquP els senyors de LKga Catalana n’han tin- 
gut coaeixemeat i han pogut replicar i han po- 
gut confrontar les seves idees amb les dels altres, 
perd a nosaltres, fins ara en aquest moment, no 
se’ns ha contestat sinó una part de les nostres 
objeccions i no hem pogut rectificar. Ara, colm 
que nosaltres8 no tenim cap interss en perlloingar 
iniitilment el debat de totalitat, si la PresidPn- 
cia creu que s’ha d’acabar avui, jo, és clar, hau- 
ré de ... 

El Sr. PRESIDENT : No, jo’ no voldria sot- 
metre el senyor Colmorera a un esforc. 

E1 Sr. COM’O~RRERA : Perd si el debat dt 
totalitat s’acaba sense que nosaltres haguem p ~ -  
gut fer l a  rectificaci6 reglamentjria, ens reser- 
vem el dret de recollir totes les paraules dites pel 
senyotr Coromines quan hi hagi la discussió del$ 
vots particulars. 

E1 Sr. PRESIDENT : Pot fer-se en la discus. 
si0 dels vots particulars, i així serA reglamentari. 
Amb molt de gust permetrA la Pres idhia ,  en 
el moment que es discuteixin els vots particulars, 1 
que la V. S. reculli les paraules del senyomr Con- ’ 
seller de Justícia i Dret ; altrament seria repro- , 
duir el debat de totalitat. Crec que ai& donard 
satisfacció a la V. S. i a la Cambra. 

E l  Sr. ABADAL : Demano’ per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el SB- 

nyor Abadal. 
El Sr. ABADAL: No volia dir res niés que el 

que ha dit la Presidhcia. Bs indubtable que a les 
?Ioltes a1,lusions que ha tingut la bondat de dirigir- 
me el senyor Coromines, jo també hauria de f e r 4  
algunes manifestacions ; per6 comprenc que la ma- 
nera més elegant d’acabar aquest debat de totalitat, 
és que l’hagi acabat el Cdnseller de Justícia i Dret 
recollint tot el que s’havia recollit aquí; per6 ens 
reservem, com és molt natural, en els vots de tota- 
litat recollir totes aquelles manifestacions a les quals 
creiem nosaltres que bi hem de fer observacions. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Si em 
permet la Presidhcia ... 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 
Coríseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justicia i Dret: No per 
a contestar ; és que demano que em perdonin perqut: 
m’he descuidat d’una cosa que realment mereixia una 
contestació per part d’aquest Govern. . 

El senyor Tauler va fer una proposició, i jo crec 
que he de contestar la idea que va llanqar aquí 
el senyor Tauler. Me n’havia oblidat, i per aixi, 
demano la paraula. 

El senyor Tauler va dir: <Hi ha una mena de 
gent del camp que no troba la solució de les seves 
trag6dies en aquest Projecte de la Comissió. Són 
tots aquells qae han estat sentenciats per sentt-ncia 
ja executada i que avui tenen les terres que ells con- 
reaven, en les que hi havien posat les seves suors, 
conreades per un altre. Amb tot aixb que veniu a 
regular aquí aixb no s’arregla i cal trobar-hi una so- 
lució., Jo he de dir al senyor Tauler que per ia so- 
lució que a ell li semblava que s’havia de donar a 
aquest problema arribaríem a plantejar conflictes 
de tal naturalesa, que no $sé si tindríem poder per a 
resoldre’ls. L’anar contra d h a  sentcncia ferma i 
executada només es pot fer per un judici de revisió. 
Semblava que era aquesta la fórmula que s’iniciava 
aquí. Jo dic que els judicis de revisió, per la Llei de 
la República, s’han de tramitar davant del Tribunal 
Suprem, i jo no sé que nosaltres tinguem jurisdicd 
per a dir com ha de fer les seves senthcies de revi- 
sió el Tribunal.Suprem. El punt de vista del senyor 
Tauler és cert ; per6 cal tenir no solament en compte 
aixb, sinó altres coses. Aquells que hagin pres la ter- 
ra després que s’ha produjit per una sentencia ferina 
el desnonament, també sbn treballadors ; jo no sé si 
ells havien de prendre el nou arrendament o no l’ha- 
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vien de prendre, per6 també són treballadors. que 
han posat el seu esfors i el seu treball en aquella matei- 
xa terra. Ja hi ha hagut precisament uila proposició 
d’elements obrers, encaminada en aquests casos a qu& 
es reconeix& la collita al treballador nou, per6 volent 
que després d’aix6 la terra tornés al seu primitiu 
arrendatari. Ja veieu com les coses es compliquen 
justament i ja no estem en el pur judici de revisió. 
Jo espero que durant la discussió trobarem termes 
de resolució més apropiada. Per aix6 jo em poso a 
la disposició del senyor Tauler i de tot el Parlament ; 
per6 en quant als judicis de revisió d’una sentencia, 
jo no m’hi veig en cor, i no les proposaria al Parla- 
ment perquk em penso que aquesta solució no fóra 
ferma ni adequada. 

El Sr. TAULER : Demano per parlar.. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula e1 se- 

nyor Tauler. 
El Sr. TAULER : Dues paraules. No era 

més que una suggerPncia que em vaig permetre 
fer, reflectint fets prhctics, reconeguts per l’amic 
Coromines, Conseller de Justícia i Dret en aquest 
moment, perquP la Comissió, si ho tingués a bé 
i trobava una fórmula adient, pogués satisfer 
aquesta aspiració que jo reflectia. 

EI Sr. PRESIDENT:  Hi ha un altre vot 
particular de la Minoria de Lliga Catalana. Com 
que s’ha repartit, si els senyors Diputats no hi 
tenen inconvenient es pot donar per llegit. Re- 
produeix el Projecte de Llei de la Comissió Ju- 
rídica Assessora. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL:  Un mo- 
ment, en quant a l’ordre del debat, per si pogués- 

sim establir un procediment que pogués donar al 
debat ... 

El Sr. PRESIDENT : La PresidPncia havia 
ordenat el debat de la següent manera: acabada 
la tot+alitat, venia la discussi6 d’un vot particular 
de la Minoria de Lliga Catalana, pel g a l  es re- 
butja tot el dictamen, tota la Llei ;  després un 
altre vot particular de la Minoria d’Unió Socia-’ 
lista, i un altre vot particular, que és aquest, re- 
produint el Projecte de la Comissió Jurídica As- 
sessora, de la Lliga Catalana. E ra  aquest l’or- 
dre que havia fixat la Presidhcia, si els int&res- I’ 

sats no hi tenen inconvenient. 

ment. 

bat, restant acabat el debat sobre la totalitat. 

Diversos senyors DIPUTATS : Perfecta- 

E1 Sr. PRESIDENT : Se suspen aquest de- 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimarts 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuaei6 de la discussió de dikamen 

de la Comissió1 sobre el Proijecte de Llei creant 
un Instituf contra 1’Atur forsós. 

3. Cmtinuaci6 de la discussi6 de dictamen 
de la Cotmissi6 especia! sobre el Projecte de Llei 
relatiu a la resoluci6 dels conflictes derivats dels. 
contractes de conreus. 

(S’nixeca la sess i i  a dos quarts d ~ ?  nou i do% 
minuts de  la vetlla.) 
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